
Усто Бурх,онов, Ч,умъа Шарифов

ГЕОМЕТРИЯ
Китоби дарсй барои синфи 8-уми 

муассисах,ои тах,силоти умумй

Нашри сеюм

ВАЗОРА ТИ МА ОРИФИ 
ц у м х у р и и  ТОЦИКИСТОН 

ТА В СИЯ КА РДАА СТ

ДУШ АНБЕ
«БЕБОК»

2013



ББК 22.151Я72+74.262 
Б-30

Б-30 У. Бурхонов, Ч,. Шарифов. Геометрия.
Китоби да рей барои еинфи 8. -  Душанбе: «Бебок», 
2013, 112 сах,.

Хонандаи азиз!
Китоб манбаи донишу маьрифат аст, аз он бахрабар 

шавед ва онро эхрпиёт намоед. Kyuiuui ба харч дих,ед, ки соли 
хониши оянда л;<ш ин китоб бо намуди аслиаш дастраси 
додару хохархоятон гардад ва ба онхо низ хизмат кунад.

Истифодаи ичоравии китоб:

№ Ному насаби 
хонанда

Синф Соли
тахеил

Х,олати китоб 
(бахои китобдор)

Аввали
соли

хониш

Охири
соли

хониш

ISBN 978 99947-911-7-0 © У.Бурхонов, Ч,. Шарифов, 2013
О ЧДММ «Бебок», 2013



ПЕШГУ ФТОР

Китобе, ки Шумо дар даст доред, аз шаш фасли асосй 
ва масъалахои тести барои такрори мавзуъхои геометрй иборат 
аст.

Фаслхои ин китоб аз маълумот дар бораи чоркунчахо, 
бисёркунчахо, масохдти сскуичахо, чоркунчахо, теоремаи 
Пифагор, масохдти бисёркунчд, функсияхои тригонометрй ва 
хдракат иборат мебошанд.

Дар охири хар фасл саволхо барои санчиш ч,ой дода 
шудаанд.

Омузгор метавонад ба ч,ойи кори хаттй дониши 
шогирдонро ба воситаи он саволхо бо таври шифохй санчдд. 
Дар китоб шумораи зиёди масъалахое чой дода шудаанд, ки 
низоми сохтан ва ё тадкикро дарбар мегиранд. Аз чунин 
масъалахо истифода карда, омузгор метавонад дар синф ё дар 
хона барои хонандагон кори мустакилона ташкил намояд. Ин 
масъалахо тафаккури эчодии шогирдонро равнак медиханд.

Омузгор аз масъалахои тестии охири китоб барои ин ё 
он фасл масъалахои мувофикро чудо карда, вобаста ба шароити 
мактаб бо компютер санчишхо гузаронида метавонад.

Мавзуъхои хар фасл хеле сода ва оммафахм навишта 
шудаанд, аз ин ру мо бовар дорем, ки бо кушиши омузгор 
шогирдон донишхои геометрии возех хоханд гирифт.

Аз муаллифон.
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ФАСЛИ 1

чоркунчдх ,о
1. Хати шикаста

1. Мафх,уми хати шикаста
Дар хдмворй n-то нуктаи Ai, Аг, Аз, А4, An-i, Ап-ро 

тарзе мегузорем, ки хеч яке аз се нуктаи пайдарпайи он дар 
як хати рост нахобад. Агар ин нуктахоро ба воситаи 
порчахои Ai Аг, Аг Аз, Аз А4, An-i А„ пайваст намоем, 
шакли геометрие хосил мешавад, ки хати шикаста ном 
дорад. Дар ин холат нуктахои Ai, Аг, Аз, А4, A„-i, А„ 
куллахо ва порчахои Ai Аг, Аг Аз, Аз А4, A„-i А„ кисмхои 
хати шикаста буда, нуктаи Ai ибтидо ва нуктаи Ап интихои 
хати шикаста мебошад.

Мисол. 1 Агар п= 3 бошад, куллахои хати шикаста 
нуктахои Ai, Аг, Аз ва ду порчаи А 1А2, АгАз кисмхои он 
мебошанд (расми 1).

Расми 1. Расми 2.
2. Агар п= 4 бошад (расми 2), нуктахои Ai,A 2, Аз, А4 

куллахо ва порчахои А 1А2, А2А3, А3А4 кисмхои хати шикаста 
хисоб мешаванд.

3. Агар п= 5 бошад (расми 3), нуктахои Ai, Аг, Аз, А4, 
As куллахои ин хати шикаста, порчахои А 1А2, А2А3, А3А4, А4А5 

бошад, кисмхои он хисоб мешаванд.

Расми 3.
Аз ин се мисол маълум гардид, ки шумораи кисмхо аз 

шумораи куллахо якто кам мебошад.
Агар куллахо n-то бошанд, кисмхо (п-1)-то мешаванд.
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Супориш. Шумо хатхои шикастаи дорой 5, 6 , 7 ва 8 

кулларо сохта, кисмхояшонро номбар кунед.

2. Намудхои хати шикаста.
Ба расмхо нигаред. Ду намуди хати шикастаро мебинед.

Ин ду хати шикаста хар яке 5 кулла ва 4 кием доранд. 
Фаркияташон дар он аст, ки дар хати шикастаи расми 4 
кисмхои А2А3 ва А4А5 хамдигарро дар ягон нуктаи К 
мебуранд. Ин нукта нуктаи дохилии умумии кисмхо 
мебошад.Чунин хати шикаста гайрисода аст.

Дар хати шикастаи расми 5 кисмхои дорой нуктаи до­
хилии умумй мавчуд нест. Ин хел хати шикастаро хати 
шикастаи сода меноманд.

Таъриф: Хати шикастае, ки цисщои он дорой нуцтаи 
дохилии умумй намебогианд, хати шикастаи сода номида 
мешавад.

Супориш. Шумо хати шикастаи сода ва гайрисодае 
созед, ки дорой 5 кием бошад.

3. Хати шикастаи сарбаста

Таъриф: Хати шикастае, ки ибтидо ва интщояш бо 
порча пайваст шудааст, хати шикастаи сарбаста номида 
мешавад. Порчае, ки нугхои хати шикастаро пайваст 
мекунад, сарбасткунандаи хати шикаста мебошад.

А

а) б)
Расми 6.
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Дар расми 6 (а, б) порчахои А1А4 ва А 1А5 сарбаст- 
кунандахо буда, худи хатхои шикаста сарбастаанд.

4. Дарозии хати шикаста

Таъриф: Суммаи дарозщои цисщои хати шикастаро 
дарозии хати шикаста меноманд:

■6—Ai А2+А2А3 +А3 А4+...+ An-iAn
Мисол: Агар хати шикаста дорой кисмхои дарози- 

ашон 4 см, 5 см, 6 см ва 2 см бошад, дарозии хати шикас­
таро ёбед.

Х,ал. S -А  см + 6 см + 5 см + 2 см = 17 см. ^=17 см.
Теорема. Дарозии хати шикаста аз дарозии порчаи 

сарбасткунандааш калон аст:
Ai А2+А2А3 +А3 А4+...+ An-iAn>  AiAn
Исбот. Мо ин теоремаро барои хати шикастаи 

чоркисма исбот мекунем. Ба расми 7 нигаред. Хати 
шикастаи А 1А2А3А4А5 дорой 4 кием ва сарбасткунандаи

Ибтидои хати шикаста нуктаи Ai -р о  бо куллахои 
дигар пайваст карда, секунчахо хосил мекунем. 
Нобаробарии секунчаро ба хотир оварда, онро барои 
секунчахои дар раем тасвиршуда татбик мекунем:

1)АА1АгАз; А1А2+А2 Аз > А1А3

2) А А1А3А4; А 1А3+А3 А4 >  Ai А4

3) А А1А4А5; А1А4+А4 As >  А 1А5

Аз ин се нобаробарй хосил мекунем: А 1А2 +А2А3 

+А3А4 +А 1А4+А4А5 = (А1А2 + А2А3) + А3А4 + А4А5 > А1А3 + 
А3А4 + А4А5 > (А1А3 +АзА4)+А4А5 > AiА4+А4А5 >A iА5.

Аз ин чо Ai А2 +А2А3 +А3А4 +А4А5 >  Ai As.
Хулоса:
Хагщои шикастаи сарбаста сода ва гайрисода 

мешаванд. Хати шикастаи сарбастае, ки цисщояш нуцтаи
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дохилии умумй надоранд, хати шикастаи сарбастаи сода ном 
дорад. Дар расми 7 хати шикастаи сарбастаи сода тасвир 
ёфтааст.

Супориш. Теоремаро барои мавридхои хатхои 
шикастаи дорой се ва панч, кием исбот кунед.

Масъалахо
1. Оё хати шикастаи дорой ду кулла мавчуд хает?
2. Хати шикастаи дорой а) 6 кулла, б) 10 кулла, в) 50 

кулла, г) 100 кулла чанд кием дорад?
3. Хати шикастаи содаеро тасвир намоед, ки 8 кием 

дошта бошад.
4. Дарозии хати шикастаи 5-кисма 100 см аст. Агар 

кисмхо хамчун 2:3:4:5:6 нисбат дошта бошанд, дарозии хар 
як кисмро ёбед.

5. Дар расми 8 хати шикастае тасвир ёфтааст. Агар 
сарбасткунандаи онро созем, чанд секунча хосил мешавад?

6. Кадоме аз хатхои шикастаи расми 9 содаанд.
7. Хати шикастаи сарбастаеро созед, ки дорой кисм­

хои 5 см, 6 см, 7см, 8 см ва порчаи сарбасткунанда бошад. 
Оё сарбасткунанда дарозии: а) 24 см; б) 30 см; в) 2 см; г) 10 
см; д) 25,9 см; е) 26,1 см дошта метавонад?
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8. Давраро ба шаш кисми баробар таксим кунед. Аз 
нуктах,ои таксимот: а) хати шикастаи сарбастаи сода, б) хати 
шикастаи сарбастаи гайрисода созед.

2. Чоркунча

1. Таърифи чоркунча
Таъриф. Хати шикастаи сарбастаи содаи дорой чор 

цисмро чоркунца меноманд.

Расми 10.
Дар расми 10 чор хати шикастаи сарбастаи 4-кисма 

тасвир ёфтаанд. Аз онхо дар расми 10 (а, б, в) чоркунчахо 
мебошанд, чунки хар кадомашон хатхои шикастаи 
сарбастаи содаанд.

Хати шикастаи сарбастаи расми 10 (г) чоркунча 
намебошад, чунки он сода нест.

Дар расми 11 (а, б) нуктахои А, В, С, D куллахои 
чоркунча буда, порчахои АВ, ВС, CD ва AD-тарафхои 
чоркунча, /. A, /L В, L С, z. D, -кунчи чоркунча мебошанд. 
Тарафхои АВ ва ВС, яъне тарафхое, ки аз як кулла меба-

Расми 11.



тарафхои хдмсоя мебошанд. Тарафхои AD ва ВС, яъне 
тарафхое, ки нуктаи умумй надоранд, тарафхои мукобил 
ном доранд.

Z А ва ^  С, /- В ва z. D кунчи мукобил, Z А ва В, 
с  В ва Z. С, z  С ва z  D, А ва z  D кунчи ба як тараф 
часпида мебошанд.

Таъриф. Порчае, ки ду цуллаи муцобили чоркунцаро 
пайваст мекунад, диагонали чоркуща номида мешавад.

Дар расми 11а) порчах,ои АС ва BD (хатхои рах-рах) 
диагоналхо мебошанд. Чоркунча ду диагонал дорад. Дар 
чоркунча диагоналхо метавонанд хамдигарро буранд ва ме- 
тавонанд набуранд.

Супоришхо
1) Исбот кунед, ки дар чоркунчаи ABCD: а) 

AB+BC+CD> AD б) АВ+ВС> АС мебошад.
2) Исбот кунед, ки дар чоркунчаи ABCD, ки 

диагоналхояш хамдигарро мебуранд AB+BC+CD+AD > > 
AC+BD мебошанд.

Таъриф. Дар чоркунца суммаи дарозии тарафуоро 
периметр меноманд: P=AB+BC+CD+ AD

2.Чоркунчаи барчаста

Ба расми 12 (а, б) нигаред. Дар онхо ду чоркунча 
тасвир ёфтааст. Дар расми 12 а) тарафи AD-po ба хати рост 
табдил медихем. Чоркунча нисбат ба хати рости AD дар як 
нимхамворй чойгир мешавад. Ин хел чоркунча барчаста аст. 
Дар расми 12 б) чоркунча ба ду кием чудо шуд, ки онхо 
нисбат ба хати рости AD дар нимхамворихои гуногун 
мехобанд. Ин чоркунча гайрибарчаста мебошад.

Расми 12.
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Таъриф. Чоркунцае, ки нисбат ба хати рости аз 
тарафи дилхощш гузаронидашуда дар як нищамворй 
мехобад, чоркунчаи барчаста номида мешавад.

Супоришхо: 1) Кадоме аз чоркунчахои расми 13 бар­
часта мебошанд?

Расми 13.
2) Аз чор нуктаи А, В, С, D чанд чоркунча сохтан 

мумкин аст, агар: а) харфхоро бо тартиби гуногун гузорем; 
б) чойи нуктахоро тагйир надихем?

(Чдвоб: 24-то)

3. Суммам кунчхои чоркунчаи барчаста 
Теорема. Суммаи кунчхои чоркунчаи барчаста ба 360° 

баробар аст.
Маълум: ABCD-чоркунча.
Матлуб: z  А+ z  В+ z  С+ z  D=360°
Исбот: Ба расми 14 нигаред.
Дар ДАВС: Z 2 + Z B + Z  3=180°
Дар AACD: z  1 + z  4+ z  D=180° 

z A + z B + z C + z  D = (z  l + z 2 )  + z  B+( z  3 + z  4) + z  D = 
=(z2+ Z B +  z3) + ( z l + z 4  + zD ) =180°+180°=360°

Аз ин чо z  A+ z  B+ z  C+ z  D=360°.
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Масъала: Дар чоркунча z  А аз z  В, 40° хурд буда, аз
з

z  D,60 ° калон аст. Агар z  С аз кунчи А,1- маротиба 
калон бошад, кунчхои чоркунчаи ABCD-po ёбед.

Маълум: ABCD- чоркунча, z  А=х, , z  В=х+ 40 °,
zC=l- х, z D = х-60°.

4 ’

Матлуб: z A, z В, z  С, z  D.
Х,ал. z A + z B + z C + z  D=360°, х+(х+40°)+1- х +

4

+( х-60°)=360°, Зх-20°+ 7-  х =360°, 19х=380°-4, х=80°.
Аз ин чо z  А=80°, z  В=80°+40° =120°, 

z  С=1- -80о=140°, z  D=80°-60° =20°.
4 ’

Навоб: 80°, 120°, 140°, 20°.
Таъриф. Куще, ки ба купцы дохилии чоркунца щмсоя 

аст, кунци берунии чоркунца номида мешавад.
Супориш. Исбот кунед, ки суммаи кунчхои берунии 

чоркунча, ки дар назди хар кулла яктогй гирифта шудаанд, 
ба 360° баробар аст.

Масъалахо
1. Диагонали АС чоркунчаи ABCD-po ба ду секун- 

чах,о чудо мекунад. Агар периметри секунчди ABC ба 9 см , 
периметри секунчаи ACD ба 45 см ва периметри чоркунча ба 
40 см баробар бошад, дарозии диагонали АС-ро ёбед. 
(Чавоб: 7 см)

2. Чоркунча тарафхои 
баробар дошта, периметраш ба 
60 см баробар аст. Дарозии 
тарафи чоркунчаро ёбед.

3. Периметри чоркунча J; 
ба 8 м баробар буда, тараф- 2  
хояш ба ададхои 2, 3, 4, 7 му- 
таносибанд. Тарафхои чор­
кунчаро ёбед.

(Ч,авоб: 1 м; 1,5 м; 2 м; 3,5 м).

Расми 15.
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4. Дар чоркунча Z  A :Z  В=2:3 буда, Z  С+ Z  D=150° 
мебошад. Кунчхои А ва В-и чоркунчаи ABCD-po ёбед.

(Чдвоб: 84°, 126°).
5. Периметри китъаи замини дар расми 15 тасвир- 

шударо ёбед.
6. Сатхи миз шакли чоркунчаеро дорад, ки хамаи 

кунчхояш баробаранд. Х,ар як кунчи миз чанд градус аст?
7. Кунчи берунии чоркунча, ки дар назди хдр кулла 

яктогй гирифта шудаанд, мувофикан ба 120°, 100°, 60° ва 80° 
баробар мебошанд. Кунчи дарунии чоркунчаро ёбед.

8. Чоркунчае кашед, ки диагоналхояш нуктаи дохилии 
умумй надошта бошанд.

9. Чоркунчае кашед, ки ду кунчи рост дошта бошад. Ин 
гуна чоркунча чанд кунчи кунд дошта метавонад?

10. Оё чоркунча: а) се кунчи кунд, б) ду кунчи кунд, в) 
се кунчи росту як кунчи кунд, г) се кунчи росту як кунчи тез 
дошта метавонад?

3. ПАРАЛЛЕЛОГРАММ

1. Аломатхои параллелограмм

Ба расми 16 нигаред. Шумо чоркунчаи ABCD-po 
мебинед, ки дар он AD||BC ва AB||DC мебошад. Тарафхои 
AD ва ВС, АВ ва DC тарафхои мукобили чоркунча мебо­
шанд.

Таъриф: Чоркунцае, ки тарафхои муцобилаш цуфт-цуфт 
параллеланд, параллелограмм номида мешавад.

Чй гуна чоркунчахо параллелограмм шуда метавонанд?
Ба ин савол ду аломати зерин чавоб дода метавонад.
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Аломати 1. Агар диагоналх,ои чоркунча хамдигарро 
бурида, дар нуктаи буриш ба ду х,иссаи баробар таксим 
шаванд, ин гуна чоркунча параллелограмм аст.

Ба расми 17 нигаред.

Маълум: ABCD — чоркунча, АС ва BD хдмдигарро дар 
нуктаи О мебуранд.

ОА=ОС ва OB=OD.
Матлуб: ABC D -  параллелограмм.
Исбот. 1) ОА=ОС, OB=OD, ^ 3 =  ^ 4 ,  пас A AOD=

=Д СОВ мебошад, зеро аломати якуми баробарии секунчах,о 
ЧОЙ дорад. Аз дурустии A AOD=A СОВ бармеояд, к и  ^  1= Z
2 аст. Z  1 ва ^ 2  кунчи чилликиянд, аз ин ру AD||BC мебо­
шад.

2) Айнан AAOB=ACOD буда, ^ 5 = ^ 6  ва AB||DC. 
Х,амин тарик, AD||BC ва AB||DC. Яъне ABCD -  параллело­
грамм мебошад.

Аломати 2. Агар дар чоркунча ду тарафи мукобил 
параллел ва баробар бошад, ин гуна чоркунча параллело­
грамм аст.

Ба расми 18 нигаред.
Маълум: ABCD чоркунча, AD||BC ва AD=BC.
Матлуб: ABCD -  параллелограмм.
Исбот: Аз дурустии AD||BC бармеояд, ки Z l = Z 3 

мебошад.
СА=АС, CB=AD ва ^ 3 = ^  1, он гох AACB=ACAD

буда, Z  2= Z  4  аст. Аз дурустии ^  2= ^  4 бармеояд, ки 
AB||CD мебошад.

Хдмин тарик, AB||CD ва AD||BC буда, ABCD- парал­
лелограмм аст.
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2. Хосиятхои параллелограмм

1. Параллелограмм чоркунчаи барчаста аст.
2. Диагоналхои параллелограмм дар як нукта бурида шуда, 
дар он нукта ба ду хиссаи баробар таксим мешаванд.
3. Тарафх,ои мукобилхобидаи параллелограмм баробаранд. 
(расми 18). AD=BC ва AB=DC.
4. Кунчхои мукобилхобидаи параллелограмм баробаранд. 
(расми 18). Z а= Z  с, Z в= Z D.
5. Суммаи кунчхои параллелограмм ба 360° баробар аст. 
(расми 18). Z a + Z b + Z c + Z d = 3 6 0 =\
6. Дар параллелограмм суммаи кунчхои ба як тараф часпида 
ба 180° баробар аст. Дар расми 18 Z  а +  Z  в= Z  в+  Z  с= Z с+
+ Z d = Z a + Z d =180°.
7. Диагонали параллелограмм онро ба ду секунчаи баробар 
чудо мекунад. Дар расми 18 А АВС=Д CDA.
8. Диагоналхои параллелограмм дар нуктаи буриш онро ба 
чор секунча чудо мекунанд. Дар расми 17 AAOD = ДСОВ, 
ДАОВ=ДССШ.

Хар як хосияти параллелограммро хамчун теорема исбот 
кардан мумкин аст. 1^исми ин хосиятхоро мо аллакай исбот 
кардем. ЬОисми дигарашонро мустакилона исбот намоед.

Суммаи тарафхои параллелограмм периметри он мебо­
шад.
Ба расми 19 нигаред.
AD=BC=a, AB=DC=A 
P=AD+AB+BC+CD=a+A+a+6=2-(a+b)

P=2 (a+b). Ин формулаи периметри параллелограмм аст.
Таъриф. Порчае, ки аз В,------------------------- ,С

кулла ба тарафи параллело­
грамм перпендикуляр фуро- 
варда шудааст, баландии 
параллелограмм ном дорад.

Дар расми 19 ВН = h -  
баландй ва порчаи А Б=я 
асоси параллелограмм мебо­
шад.

Г/. а L
Расми 19.

14



Масъалахо
1. Дар параллелограмм суммаи ду кунч ба 120° 

баробар аст. Кунчхои параллелограммро ёбед.
Ба расми 19 нигаред.
Маълум: ABCD-параллелограмм, ZA+ZC=120° 
Матлуб: ZA=ZC, ZB=ZD.
Х,ал: Аз дурустии Z X -Z C  бармеояд, ки 2-ZA=120°, 

ZA=ZC=60°.
Аз ZA+ZB=180° бармеояд, ки ZB=ZD=180°-ZA=180° 
-6 0 °=  120°.

Навоб: 60°, 120°, 60°, 120°.
2. Агар дар параллелограмм суммаи ду кунч ба: а) 

140°, б) 220°, в) 300°, г) 200° баробар бошад, хар як кунчашро 
ёбед.

3. Дар параллелограмм суммаи се кунч ба 260° 
баробар аст. Кунчхои параллелограммро ёбед.

4. Ду тарафи параллелограмм 5 см ва 6 см мебошанд. 
Периметри параллелограммро ёбед.

5. Як тарафи параллелограмм аз дигараш а) 10 см, б) 
ду маротиба калон буда, периметр 60 см аст. Тарафхоро 
ёбед.

6. Биссектрисаи яке аз кунчхои параллелограмм 
тарафи онро ба хиссахои 10 см ва 8 см чудо мекунад. 
Периметри параллелограммро ёбед.

7. Дар параллелограмми ABCD периметр 45 см буда,

а) АВ:ВС=7:8, б) А В=— ВС мебошад. Тарафхои параллело-
4

граммро ёбед.
8. Хамаи тарафхои параллелограмм ба а баробаранд. 

Агар периметр 80 м бошад, а-ро ёбед.
9. Оё параллелограмм: а) ду кунчи кунду ду кунчи тез,

б) се кунчи кунду як кунчи тез, в) як кунчи кунду се кунчи 
тез, г) чор кунчи рост, г) ду кунчи кунду ду кунчи рост, д) се 
кунчи росту як кунчи тез дошта метавонад?

10. Тарафи хурди параллелограмм 6 см буда, бис- 
сектрисахои ба тарафи калон часпида дар нуктае мебуранд, 
ки дар тарафи мукобил мехобад. Периметри параллело­
граммро ёбед.
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11. Агар миёначойи тарафхои параллелограммро 
пайваст кунем, чоркунча хосил мешавад. Исбот кунед, ки ин 
чоркунча параллелограмм аст.

12. Параллелограммро аз руйи ду тараф ва кунчи 
байни ин тарафхо созед.

13. Параллелограммро аз руйи ду диагонал ва кунчи 
байни онхо созед.

14. Параллелограммро аз руйи ду тарафи хдмсоя ва 
як диагонал созед.

15. Параллелограммро аз руйи як тараф ва ду 
диагонал созед.

16. Се куллаи А, В, С-и параллелограммро гирифта, 
мавкеи куллаи чорумро тагйир дихед. Дар чунин холат чанд 
параллелограмм сохтан мумкин аст.

17. Оё чоркунчаи ABCD параллелограмм шуда 
метавонад, агар:

а) ZA=ZB=ZC=ZD=90°;
б) ZA+ZB=180°; ZC+ZD=180°;
в) ZA+ZC=120°; ZB+ZD=240°;
г) АВ=5 см, ВС=10 см, CD=8 см, AD=20 см;
г) АВ=8 см, ВС=20 см, CD=8 см, AD=20 см;
д) АС=АВ+ВС, AC<AD+DC бошад?

18. Як тарафи параллелограмм 13 м буда, диагонал ба 
тарафи дигар перпендикуляр аст. Агар кунчхои тези парал­
лелограмм 30° бошад, хдмон диагоналро ёбед.

4. РОСТКУНЧД, РО М Б, КВАДРАТ

1. Росткунча
Сатхи лавхаи синф, фарши хона, деворхо, сатхи миз, 

вараки дафтар ва гайра шакли параллелограммро доранд, 
ки хар кадоме чор кунчи рост доранд. Ин гуна параллело- 
граммхо росткунчахо мебошанд.

Дар расми 20 росткунчаи ABCD тасвир ёфтааст.
Таъриф: Параллелограмме, ки х,амаи кунщояш ростанд, 

росткунца номида мешавад.
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Хдмаи хосиятхои параллелограмм барои росткунча инро 
мешаванд. Ин хосиятхоро барои росткунча баён месозем.
1. Росткунча чоркунчаи барчаста аст.
2. Диагоналхо и росткунча дар як нукта бурида шуда, ба ду 
хиссаи баробар таксим мешаванд.

Расми 20.
3. Суммаи кунчхои ба як тараф часпида ба 180° баробар аст.
4. Суммаи кунчхои росткунча ба 360° баробар аст.
5. Диагонали росткунча онро ба ду секунчаи росткунчаи 
баробар таксим мекунад.
6. Ду диагонали росткунча онро ба чор секунча чудо 
мекунад.
7. Кунчхои мукобилхобидаи росткунча баробаранд.
Дар росткунча баъзе хосиятхое ичро мешаванд, ки онхо ба 
дигар параллелограмхо хос нестанд.
8. Хдмаи кунчхои росткунча баробаранд. 
ZA =ZB=ZC=ZD=90°.
9. Диагоналхои росткунча баробаранд. Ба расми 20 нигаред. 
Маълум: ABCD -росткунча.
Матлуб: AC^BD -диагоналхо.

D r-----------------j c  Исбот. АВ= DC, ZA=ZC=90° ва
\  '  AD =ВС пас ABAD =ADCB

\  f  Аз ин чо: АС= DB.
\  /  Росткунчаро аз дигар параллело-

\  1 граммхо бо ду аломати зерин фарк
д о  мекунанд.

/  \  Аломати 1. Агар дар параллелограмм
/  \  яке аз кунчхо рост бошад, ин гуна

J  \  параллелограмм росткунча аст.
/  \  Маълум: ZA=90°, ABCD -парал-

Аь-----------------j b  лелограмм.
Расми 21.
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Матлуб: ABCD -росткунча (расми 21).
Исбот. ZA=90° ва ZA+ZB=180°.
Он гох, ZB=90° мебошад.
Аз ZA =ZB=ZC=ZD =90° мебарояд, ки ABCD- рост­

кунча мебошад.
Аломати 2. Параллелограмме, ки диагоналхояш 

баробаранд, росткунча мебошад.
Маълум: ABCD -  параллелограмм ва AC=BD.
Матлуб: ABCD -  росткунча.
Исбот: Аз AD=BC, DC=AB ва DB=AC мебарояд, ки 

AADB=ABCA аст.
Азбаски AADB=ABCA мебошад, пас ZA =ZB аст. Аз 

дурустии ZA =ZC, ZB=ZD  ва ZA =ZB бармеояд, ки 
360°

Z A = Z B = Z C = Z D =------ =90° ва ABCD росткунча аст.
4

Дар росткунча ду тарафи аз як кулла бароянда, яке 
бар ва дигаре дарозй ном доранд. Дар расми 21 AD=a 
дарозй ва АВ=А бари росткунча мебошанд.

Р -2  (а+b) формулаи периметри росткунча мебошад.
Супоришхо: 1) Бар ва дарозии вараки дафтаратонро 

чен карда периметрашро ёбед.
2) Бар ва дарозии фарши синфро чен карда перимет­

рашро ёбед.
3) Дарозии росткунча 10 м буда, периметраш 30 м аст. 

Бари росткунчаро ёбед.
4) Дар расми 22 шумо чанд росткунча мебинед. Онхоро 

номбар намоед.

1 м 

О
3 м 3 м

1 м
К

Расми 22.
5) Периметри росткунчахои MBCN, ABCD ва АВРК-ро 

дар расми 22 хисоб кунед.
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2. Ромб

Дар расми 23 (а, б) параллелограммхое тасвир 
ёфтаанд, ки хдмаи тарафхояшон баробаранд.

Таъриф. Параллелограмме, ки уамаи тарафуояш 
баробаранд, ромб номида мешавад.

Аз руйи таъриф гуфтан мумкин аст, ки хама и 
хосиятх,ои параллелограмм барои ромб чой доранд.

Кадом хосиятхо факат барои ромб ичро мешаванд?
1) Диагоналхо и ромб перпендикуляранд.
Маълум: ABCD-ромб.
Матлуб: ACUBD.
Исбот. Ба расми 23 (а) нигаред. Аз AD=AB=a 

мебарояд, ки ADAB баробарпахлу аст. Аз баробарпахлу 
будани ADAB бармеояд, ки порчаи ОА медиана ва баландй 
аст. Аз ин чо АО _L BD ва AC J. BD мебошад.

2) Диагоналхои ромб биссектрисахои кунчхои 
мукобилхобида мебошанд.

Маълум: ABCD-ромб, АС-диагонал. 
Матлуб: АС биссектрисаи ZA ва ZC.
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Исбот. Ба расми 24 нигаред. АВ=ВС=а, пас ДАВС -  
баробарпахлу буда, Z2=Z3 аст. Аз дурустии Z1=Z3 хдмчун 
кунчхои чилликй ва аз Z2=Z3 бармеояд, ки Z1=Z2 буда, АС 
-  биссектрисаи ZA аст.

Айнан Z2=Z4 ва Z2=Z3 буда, Z3=Z4 ва АС -  биссек­
трисаи ZC мебошад.

3) Диагоналхои ромб дар нуктаи буриш ромбро ба 
чор секунчаи росткунчаи баробар чудо мекунанд.

Ромбро аз дигар параллелограммро чй тавр фарк 
кардан мумкин аст?

Хулоса.
Аломати 1. Агар диагоналхои параллелограмм перпен­

дикуляр бошанд, чунин параллелограмм ромб аст.
Аломати 2. Агар диагоналхои параллелограмм биссек- 

трисахои кунчи мукобил бошанд, вай ромб аст.
Периметри ромб Р=4я мебошад, агар а тарафаш бошад.

Масъалахо:
1. Аломати якуми ромбро исбот кунед.
2. Аломати дуюми ромбро исбот кунед.
3. Хосияти сеюми ромбро исбот кунед.
4. Агар як кунчи ромб 30° бошад, кунчи дигарашро ёбед.
5. Дарозии диагоналхои ромб ба 8 м ва 6 м баробаранд. 
Периметри ромбро ёбед.
6. Тарафи ромб ба 10 см баробар аст, периметрашро ёбед.
7. Агар периметри ромб ба 56 м баробар бошад, тарафашро 
ёбед.
8. Исбот кунед, ки диагонали ромб ба тарафаш перпенди­
куляр шуда наметавонад.

3. Квадрат
Дар расми 25 росткунчае тасвир ёфтааст, ки хамаи 

тарафхояш баробаранд.
AB=BC=CD=AD=a

Таъриф. Росткунцае, ки %амаи тарафхояш баро­
баранд, квадрат ном дорад.

Квадрат аз ромб чй фарк дорад?
Квадрат аз ромб бо он фарк мекунад, ки хамаи 

кунчхояш ростанд ва диагоналхояш баробаранд.

20



4. Хосиятх,ои квадрат
1. Дар квадрат хдмаи кунчхо ростанд: ZA=ZB=ZC = ZD=90°.
2. Диагоналх,ои квадрат баробаранд: AC=BD.
3. Диагоналх,ои квадрат перпендикуляранд: ACJLBD.
4. Диагоналх,ои квадрат якдигарро бурида, дар нуктаи 
буриш ба ду кисми баробар таксим мешаванд: 
OA=OB=OC=OD.
5. Диагоналх,ои квадрат биссектрисах,ои кунчи мукобиланд.
6. Диагоналх,ои квадрат онро ба чор секунчаи росткунчаи 
баробарпахлу ЧУДО мекунанд: ААОВ = АВОС = ACOD = AAOD.
7. Периметри квадрат: Р -4а  мебошад, а -  тарафи квадрат.
8. Тарафхои мукобили квадрат баробар ва параллеланд: 
AB=DC, AB||DC.
9. Диагоналх,ои квадрат онро ба ду секунчаи росткунчаи 
баробарпахлу чудо мекунанд: ДАВС=ДАБС, AABD=ABCD.
10. Суммаи кунчхои квадрат ба 360° баробар аст: 
ZA+ZB+ZC+ZD=360°.
11. Дар квадрат суммаи ду кунч ба 180° баробар аст: 
ZA+ZB=180° аст: ZA+ZB=180°, ZB+ZC=180°.
12. Квадрат чоркунчаи барчаста аст.
Квадрат х,ам ромб, хдм росткунча ва х,ам параллелограмм 
мебошад.
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Супоришхо
1) Чддвалро (сах,. 22) пур кунед. Агар хосияти дар 

сутун омада барои расми номбурда ичро шавад, «хд», агар 
ичро нашавад «не» нависед.

2) Исбот кунед, ки агар диагоналх,ои росткунча 
перпендикуляр бошанд, ин росткунча квадрат аст.

3) Квадратро ба воситаи ромб таъриф дихед.

Масъалахо

1. Масофаи байни ду куллаи хамсояи параллелограмм то 
нуктаи буриши диагоналхо 3 см ва 4 см мебошад. Суммаи 
дарозии диагоналхои параллелограммро ёбед.

2. Нуктаи буриши диагоналхои росткунча аз тарафи хурд
4 см ва аз тарафи калон 5 см дур аст. Периметри росткун- 
чаро ёбед.
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3. Нуктаи буриши диагоналх,ои росткунча аз тарафи 
калон назар ба масофаи он аз тарафи хурд 3 маротиба зиёд 
аст. Агар периметри росткунча 60 м бошад, тарафхои онро 
ёбед.

4. Дар секунчаи росткунча хдр як катет ба 6 см баробар 
мебошад. Дар ин секунда росткунчае дарункашида шудааст, 
ки ба секунда кунчи умумй дорад. Периметри росткунчаро 
ёбед.

5. Кунчхое, ки диагоналхои ромб ба яке аз тарафхо 
ташкил мекунанд, хамчун 4:5 нисбат доранд. Кунчхои 
ромбро ёбед.

6. Дар ромб яке аз диагоналхо ба тараф баробар аст. 
Кунчхои ромбро ёбед.

7. Ромбро бо дода шудани як кунч ва диагонали аз ин 
кунч бароянда созед.

8. Ромбро бо дода шудани як диагонал ва кунчи ба он 
мукобил созед.

9. Ромбро бо дода шудани як тараф ва диагоналаш созед.
10. Ромбро бо дода шудани ду диагоналаш созед.
11. Квадрат будани росткунчаеро, ки диагоналхояш пер- 

пендикуляранд, исбот намоед.
12. Дар секунчаи росткунчаи кунчи тезаш 45° квадрате 

дарун кашида шудааст, ки бо он кунчи умумй дорад. Агар 
катети секунча 2 м бошад, периметри квадратро ёбед.

13. Диагонали квадрат 4 м мебошад. Тарафи ин квадрат 
диагонали квадрати дигар аст. Тарафи квадрата дуюмро 
ёбед.

14. Квадратро бо маълум будани тарафаш созед.
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15. Аз руйи маълумоти расми 26 (а) периметри чоркун- 
чаи ABCD-po ёбед, агар М РКТ квадрати тарафаш а бошад.

16. Аз руйи маълумоти расми 26 (б) периметри чоркун- 
чаи ABCD-po ёбед, агар МТ=РМ=а; ва АМ:МР=1:3

17. Квадратро бо дода шудани диагоналаш созед.
18. Масофа аз нуктаи буриши диагоналхои квадрат то 

тарафаш 5 см аст. Периметри квадратро ёбед.
19. Исбот кунед, ки миёначойи тарафхои квадрат 

куллахои параллелограмми дарункашида шудаанд.
20. Исбот кунед, ки миёначойи тарафхои параллелограмм 

куллахои параллелограмми дарункашидашуда мебошанд.

5. Трапетсия

1. Мафхуми трапетсия

Дар расми 27 чоркунчае тасвир ёфтааст. Дар ин 
чоркунча ду тарафи мукобил АВ ва DC параллеланд, яъне 
AB||DC. Ду тарафи мукобили дигар AD ва ВС параллел 
нестанд.

Таъриф: Чоркунцае, ки фацат ду тарафи муцобилаш

АВ || DC 

ADJfBC

Дар трапетсия тарафхои параллел (АВ ва DC) -  
асосхо буда, тарафхои нопараллелаш (AD ва ВС) тарафхои 
пахлуй ном доранд.

параллеланд, трапетсия номида мешавад.

Расми 27.
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Трапетсия монанди дигар чоркунчахо ду диагоналхо 
дорад (АС ва BD дар расми 28).

Дар трапетсия диагоналхо хамдигарро мебуранд, 
вале дар нуктаи буриш ба ду хиссаи баробар таксим 
намешаванд. ОА=ЮС ва OD+OB.

2. Хосиятхои трапетсия

1. Суммаи ду кунчи ба тарафи пахлуй часпида 180° 
мебошад, яъне ZA+ZD=ZB+ZC=180°.

2. Трапетсия чоркунчаи барчаста аст.
3. Диагоналхои трапетсия дар як нукта хамдигарро 

мебуранд. Нуктаи О -  буриши АС ва DB.
4. Суммаи кунчхои трапетсия 360° мебошад: 

ZA+ZB+ZC+ZD=360°.
5. Периметри трапетсия бо формулаи зерин хисоб 

карда мешавад: P=AB+BC+CD+AD.
6. Диагонали трапетсия онро ба ду секунча таксим 

мекунад. Секунчаи ABC ва ACD (расми 28)
7. Диагоналхои трапетсия дар нуктаи буриш онро ба 

чор секунча чудо мекунанд. AAOD, ACOD, ДВОС ва ААОВ
Агар ягон тарафи пахлуии трапетсия ба хар ду асос 

перпендикуляр бошад, ин гуна трапетсияро трапетсияи 
росткунча меноманд. Дар расми 29 трапетсияи росткунча 
тасвир ёфтааст. Агар тарафхои пахлуии трапетсия баробар 
бошанд, онро трапетсияи баробарпахду меноманд (расми 30).
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Трапетсияи росткунча Трапетсияи баробарпахлу 

Расми 29. Расми 30.

Масъалахо

1. Исбот кунед, ки дар трапетсияи росткунча яке аз 
кунчхо тез мебошад.

2. Исбот кунед, ки дар трапетсияи баробарпахлу 
диагоналхо баробаранд.

3. Дар трапетсия кунчхои ба асос часпида а) 30°, 30°;
б) 120°, 120°; в) а , а  мебошанд.

Исбот кунед, ки ин гуна тарпетсия баробарпахлу аст.
4. Дар трапетсия ду кунчи ба асос часпида: а) 90° ва 

30°; б) 90° ва 150°; в) а  ва 90° мебошад. Намуди трапетсияро 
муайян намуда, кунчхояшро ёбед.

5. Дар трапетсия тарафхо: а) 10 см, 5 см, 5 см, 5 см; б) 
20 см, 6 см, 10 см, 6 см; в) 40 м, 20 м, 8 м, 6 м мебошанд. 
Намуди трапетсияро муайян карда, периметрашро ёбед.

6. Агар тарафхои чоркунча: а) 20 м, 5 м, 20 м, 5 м; б) 
20 м, 20 м, 20 м, 20 м; в) а, Ь, а, Ь; г) а, а, а, а , бошанд, 
намудашро аник карда, периметрашро ёбед.

6. Баьзе георемахои шоёни диккат

1. Теоремаи Фалес.

Агар хатхои рости параллел тарафхои кунцро бурида, 
дар яке аз ощо порчахои баробарро чудо кунанд, он гох, дар 
тарафи дуюми кунч низ &аР буриш порчахои баробар х<осил 
мешаванд.
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Маълум: кунчи а  , А1В1ЦА2В2ЦА3В3, А1А2=АгАз. 

Матлуб: В1В2=ВгВз.

Исбот. Дар расми 31 EFHA1A3 гузаронида шудааст.
1. Аз А1В 1ЦА3В3 ва вертикали будани ^  1 ва ^  2  бар- 

меояд, ки ^  3= ^  4 ва ^ 1  = ^ 2  мебошад.
2. Аз параллелограмм будани A 1A2B2F бармеояд, ки 

B2F=AiA2Ba ВгЕ^АгАз.
3. Аз дурустии ^  4= ^  3, ^ 1 = ^ 2  ва B2F=B 2E бар­

меояд, ки ABiB2F=AB2B3E мебошад.
4. ABiB2F=AB2B3E. Пас, В1В2=ВгВз аст.
Натича. Теоремаи Фалес на танхо барои тарафх,ои 

кунч, балки барои ду хати рости дилхохе, ки бо хатхои 
рости параллел бурида мешаванд, дуруст аст.

2. Таксими порча ба кисмхои баробар

Масъала. Порчае дода шудааст, онро ба панч кисми 
баробар таксим кунед.

Низоми хал:
1. Интихоби порчаи АВ (расми 32).
2. Сохтани кунчи ^  САВ-тез.
3. Интихоби порчаи вохидии ACi=-f\
4. Сохтани порчахои АС 1=С 1С2=С 2Сз=СзС4=С4С =€ дар 

тарафи АС.
5. Пайваст кардани нуктахои В ва С.
6. Сохтани В4С4Ц В С , В3С3ЦВ4С4, В2С2ЦВ3С3, BiC,||B2C2.

АВМатлуб: A Bi=BiB=BB;=B;B 4=BiB=
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Супориш. Порчае дода шудааст. Онро а) ба 3, б) ба 4,
в) ба 6, г) ба 8 кисми баробар таксим намоед.

3. Хати миёнаи секунча

Таъриф. Порчае, ки миёнацойи ду тарафи секунцаро 
мепайвандад, хати миёнаи секунца ном дорад.

Дар расми 33 порчаи М К хати миёнаи ААВС мебошад.
Теорема. Хати миёнаи секунца ба тарафи сеюм парал- 

лел дуда, ба нисфи он баробар аст.
Маълум: М К - хати миёна ААВС, АВ -  тарафи сеюм

Матлуб: МКЦАВ ва М К = | АВ.

Исбот. СМ=МА ва СК=КВ буда, дар тарафхои ^  С 
мехобанд; мувофики теоремаи Фалес МКЦАВ аст.

С

А В -а

МК=
а

Р
Расми 33

Дар расми 33 порчаи К Р хати миёнаест, ки ба тарафи 
АС параллел мебошад, аз ин ру КРЦАМ. Аз МКЦАР ва
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КРЦАМ бармеояд, ки чоркунчаи АМКР параллелограм 
мебошад, аз ин чо МК=АР.

АВ
Азбаски МК=АР ва АР=РВ аст, он гох, М К =---- ;

2
Супориши 1. Периметри ДАВС ба 40 см баробар аст. 

Периметри секунчаеро ёбед, ки куллахояш миёначойи 
тарафхои секунча мебошад.

Супориши 2. Исбот кунед, ки миёначойи тарафхои 
чоркунчаи ихтиёрй куллахои параллелограмм мебошанд.

4. Хати миёнаи трапетсия

Таъриф. Порчае, ки миёнацойи ду тарафи паулуии 
трапетсияро мепайвандад, хати миёнаи трапетсия номида 
мешавад.

а ■

Расми 34.

Дар расми 34 порчаи МК -  хати миёнаи трапетсияи 
ABCD мебошад.

Теорема. Хати миёнаи трапетсия ба асощо параллел 
буда, ба нисфи суммаи ощо баробар аст.

Маълум: ABCD -  трапетсия, МК -  хати миёна.

Матлуб: МКЦАВ, MK||DC ва М К =^ (AB+CD).

Исбот. Дар расми 34 хати рости СМ хати рости ВА- 
ро дар нуктаи Е мебурад.

1. Аз дурустии DM=MA, Z1=Z 2, Z3=Z 4 бармеояд, 
ки AAEM=ADCM.

2. Аз МС=МЕ ва СК=КВ бармеояд, ки МК хати
BE

миёнаи ДСВЕ буда, МКЦАВ ва М К = -^ - мебошад.
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3. Аз дурустии МКЦЕВ ва EB=AE+AB=DC+AB бар-
,  ЕВ AB + DC  .. а + Ьмеояд, ки М К АВ ва М К = ---- = ------------- е М К = --------

2 2 2
Супориши 1. Агар дар трапетсия асосхо ба а) 5 м ва

13 м, б) 7 м ва 9 м, в) 8.5 м ва 4.5 м, г) а ва b баробар бошанд,
дарозии хати миёнаро ёбед.

Супориши 2. Фарки асосхои трапетсия 8 м буда, хати
миёна ба 16 м баробар аст. Асосхои трапетсияро ёбед.

5. Хосияти медианахои секунча

Теорема. Медианахои секунца дар нущтаи буриш дар 
нисбати 2:1 аз цуллаи секунца cap карда тацсим мешаванд.

Маълум: AAi ва BBi -  медианахо, О -  нуктаи буриши
онхо.

Матлуб: AO:OAi=2:l.
CO :OCi=2:l.
Исбот. 1. Дар расми 35 порчаи CiAi -  хати миёнаи

АС
ААВС буда, CiAi||AC ва CiAi = -----.

В 2

Расми 35.
АС

2. Дар ДАОС, М Р-хати миёна буда, МРЦАС ва М Р = ——  .

АС
3. Аз CiAi||АС ва МРЦАС, CiA i=M P= — мебарояд,  ки

CiAi=M P буда, A iCiM P параллелограмм аст.
4. Аз параллелограмми A iCiM P ва диагоналхояш MAi ва 
CiP бармеояд, ки OM =OAi ва OP=OCi мебошад.
5. ОМ =АМ , OM =OAi ва О Р = О С ь О Р=РС . Пас, 
АМ =М О=ОА, ва С Р=РО =О С ь
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6. AM+MO+OAi=AAi ва C P+PO +O C i=C C i. Бинобар ин

AM =M O=OAi= -  AAi, AO= -  AAi ва C P=O P=O C i = -  ,
3 3 3

co=-cc,.
3

7 . A O : O A i = -  AAi: -  A A i= 2 :l; C O : O C i = -  С С ь  - - C C i = 2 :l.
3 3 3 3

Супориши 1. Медианам секунчаи ABC ба 30 см 
баробар аст. Нуктаи буриши медианахо онро ба ду кием 
чудо мекунад. Дарозии киемхои медианаро ёбед.

Супориши 2. Дар расми 36 а) нуктаи О буриши 
медианахо буда, OCi=4 м аст. Агар ZC=90° бошад, дарозии 
гипотенузаро ёбед. R

Масъалахо

1. Дар расми 36 б) А1С 1ЦА2С2ЦА3С3ЦАС буда BCi=CiC2-  
=СгСз=СзС мебошад. Агар AiCi=5 см бошад, порчаи АС-ро 
ёбед.

2. Дар масъалаи гузашта, агар AiB=3 см, BCi=4 см 
бошад, периметри хамаи секунчахои хосилшударо ёбед.

3. Тарафхои секунча ба 8 см, 10 см, 12 см баробар аст. 
Секунчае сохтанд, ки тарафхояш хатхои миёнаи секунчаи 
аввала мебошад. Нисбати периметрхои хар ду секунчаро 
ёбед.

4. Хати миёнаи секунчаи баробарпахлу, ки ба асос 
параллел аст, 3 см мебошад. Агар периметри секунча 16 см 
бошад, тарафхои секунчаро ёбед.
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5. Миёначойи тарафхои секунча дода шудаанд, секун- 
чаро созед.

6. Исбот кунед, ки баландии секунчаро хати миёнаи 
секунча бурида ба ду кисми баробар таксим мекунад.

7. Дарозии диагоналхои чоркунча 10 м ва 12 м 
мебошанд. Периметри параллелограммро ёбед, агар 
куллахояш миёначойи тарафхои чоркунча бошанд.

8. Исбот кунед, ки миёначойи тарафхои росткунча 
куллахои ромб мебошанд. Агар диагонали росткунча 8 дм 
бошад, периметри ромбро ёбед.

9. Дар трапетсияи баробарпахлу кунчи 
мукобилхобида яке аз дигаре ба 40° зиёд аст. Кунчи 
трапетсияро ёбед.

10. Дар трапетсияи баробарпахлу тарафи пахдуй 3 м 
буда, асоси калон 7 м ва кунчи назди асос ба 60° аст. Асоси 
хурди трапетсияро ёбед.

11. Асосхои трапетсия хамчун 2:3 нисбат дошта, хати 
миёна 5 м аст. Асосхои трапетсияро ёбед.

12. Тарафи пахлуии трапетсияро ба 4 кисми баробар 
таксим карда, аз нуктахои таксимот ба асос хатхои рости 
параллел гузарониданд. Агар асосхои трапетсия 6 м ва 18м 
бошанд, дарозии порчахои хатхои рости параллелро, ки бо 
тарафхои пахлуии трапетсия махдуцанд, ёбед.

13. Порчаи АВ дода шудааст, онро ба 10 хиссаи баро­
бар таксим кунед.

14. Дар расми 37 нуктахои М, Е, К миёначойи 
тарафхои секунчаи росткунчаанд. Агар МС=3 см, СК=4 см 
ва М К=5 см бошад, периметри секунчаи АВС-ро ёбед.

15. Дар расми 38 порчаи М К=20 дм хати миёнаи 
ДАОВ мебошад. Агар DC=20 дм бошад, хати миёнаи 
трапетсияи ABCD-po ёбед.

16. Дар расми 38 агар АМ =М О=ОС, BK=KO=OD 
бошад, исбот кунед, ки AOMK=AOCD мебошад. Агар 
АВ=40 см, AC=DB=60 см бошад, исбот кунед, ки секунчахои 
ODC ва ОАВ баробартараф мебошанд.

17. Дар расми 38 агар Zl=60°, AD=DC бошад, исбот 
кунед, ки AADC баробартараф аст.
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в

к

с в
Расми 37. Расми 38.

18. Дар секунчаи баробарпахлу тарафи пахлуй 30 м ва 
асос 20 м аст. Агар хар се хати миёнаи секунча сохта шуда 
бошанд, периметри хар як секунчаи хосилшударо ёбед.

19. Аз куллахои секунчаи тарафхояш а, в, с хатхои 
рости ба тарафхои мукобил параллел гузаронидаанд. Ин 
хатхои рост чуфт-чуфт якдигарро мебуранд ва нуктахои 
буриш куллахои секунчаи дигаре мешаванд. Периметри 
секунчаи хосилшударо ёбед.

20. Ду тарафи пахлуй ва асоси хурди трапетсия 
баробаранд. Исбот кунед, ки диагоналхо биссектрисаи 
кунчи назди асоси калон мебошанд.

21. Дар расми 39 М К хати миёнаи ДАОВ ва PN хати 
миёнаи ADOC мебошад. Хати миёнаи трапетсияи ABCD-po 
ёбед, агар МК=15 см ва PN=7 см бошад.

22. Ба расми 39 нигаред. М К хати миёнаи ААОВ ва 
PN хати миёнаи ADOC мебошад. Исбот кунед, ки PM||DA ва 
NK||CB мебошад.

23. Дар расми ^9 нуктахои М, К, N, Р мувофикан 
миёначойи порчахои АО. ВО, CO. DO мебошанд. Агар 
периметри трапетсияи ABCD 80 см бошад, периметри 
трапетсияи MKNP-po ёбед.

А В
Расми 39.
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Саволх,о барои санчиш

1. Хати шикаста чист?
2. Хати шикастаи сода чист?
3. Хати шикастаи сарбаста чист?
4. Дарозии хати шикастаро чй тавр меёбанд?
5. Теорема дар бораи дарозии хати шикастаро баён 
кунед.
6. Чоркунчаро таъриф дихед.
7. Таърифи диагонали чоркунчаро баён намоед.
8. Чоркунчаи барчаста чист?
9. Суммаи кунчхои дарунии чоркунча ба чй баробар аст?
10. Хосиятхои чоркунчаро баён кунед.
11. Параллелограмм чист?
12. Аломатхои параллелограмм кадомхоянд?
13. Хосиятхои параллелограммро шарх дихед.
14. Росткунча чист?
15. Хосиятхои росткунчаро номбар кунед.
16. Ромб чист?
17. Хосиятхои ромбро баён созед.
18. Квадрат чист?
19. Хосиятхои квадратро номбар кунед.
20. Трапетсия чист?
21. Хосиятхои трапетсияро баён кунед.
22. Теоремаи Фалесро баён кунед.
23. Хати миёнаи секунча ва хосияти онро баён кунед.
24. Хати миёнаи трапетсия ва хосияти онро баён кунед.

ФАСЛИ П. БИСЁРКУНЧАХО

1. Мафхуми бисёркунча

Таъриф. Хати шикастаи сарбастаи содаро бисёр­
кунча меноманд.

Дар расми 40 хати шикастаи сарбастаи сода тасвир 
ёфтааст.

Инак, хати шикастаи сарбастаи ABCDMK яке аз 
намудхои бисёркунча мебошад. Дар ин бисёркунча нуктахои 
А, В, С, D, М, К-куллахои бисёркунча; ZA, ZB, ZC, Z D,
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Z M , Z K  -  кунчхои бисёркунча ном доранд. Порчахои АВ, 
ВС, CD, DM, М К, АК -  тарафхои бисёркунча мебошанд. 
Дар бисёркунча куллахое, ки нугхои як тараф хастанд, 
куллахои хамсоя ном доранд. Масалан, куллахои А ва В, В 
ва С, А ва К, С ва D куллахои хамсоя мебошанд. Ду тарафе, 
ки аз як кулла мебароянд, тарафхои хамсоя ном доранд. 
Тарафхои АВ ва АК, ВС ва ВА тарафхои хамсояи 
бисёркунчаанд. Шумо тарафхои хамсояи дигари бисёркун- 
чаи расми 40-ро номбар кунед.

Таъриф. Порчае, ки ду цуллаи щмсоя набудаи 
бисёркунцаро мепайвандад, диагонали бисёркунца ном дорад.

Дар расми 40 диагоналхои аз куллаи А сохташуда 
порчахои AD, AM ва АС мебошанд. Шумо диагоналхои 
аз куллахои дигар барояндаро созед ва онхоро номбар

Расми 40.

Секунча, чоркунча, параллелограмм, ромб, квадрат ва 
трапетсия намудхои хусусии бисёркунчахо мебошанд. 
Бисёркунчаро мувофики микдори кунчхояш ном мебаранд. 
Масалан: секунча, чоркунча, панчкунча, шашкунча, дах- 
кунча, n-кунча ва гайра.

Микдори куллахо, тарафхо ва кунчхои бисёркунча 
баробаранд. Масалан, дар расми 40 шашкунча тасвир 
ёфтааст, ки он 6 кулла, 6 кунч ва 6 тараф дорад.

Супориш. Шумо секунча, чоркунча, панчкунча ва 
хашткунчаро сохта тарафхо, кунчхо ва куллахояшонро 
нишон дихед. Дар кадом бисёркунча диагонал мавчуд нест? 
Чоркунча, панчкунча, шашкунча ва хашткунча чандтогй 
диагонал доранд?
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2. Бисёркунчаи хамвор

Бисёркунча хамвориро ба ду кием чудо мекунад. Дар 
расми 41(a) кисми даруий ва дар расми 41 (б) кисми берунии 
панчкунча тасвир ёфтааст.

Дар кисми даруий нур ё хати рост пурра чойгир шуда 
наметавонанд, аммо дар кисми берунй нур ва хати рост 
пурра чойгир мешаванд. К,исми дарунй бо хати шикастаи 
сарбаста махдуд аст.

Расми 41.

Таъриф. Бысёркупца бо цисми дару ниши бисёркунцаи 
щмвор номида мешавад.

Супориш. Шумо секунча ва шашкунчаро кашида, 
кисми даруниашонро бо ранги сурх ва кисми беруниа- 
шонро бо ранги кабуд нишона намоед.

Бигуед, ки диагоналхо дар кадом кием мехобанд?

3. Бисёркунчаи барчаста

Таъриф. Бисёркунцае, ки аз хати рости тарафи 
дилхохи бисёркунцаро дарбаргиранда дар як нищамворй воцеъ 
аст, бисёркунцаи барцаета номида мешавад.

Дар расми 42 панчкунчаи барчаста ва шашкунчаи

Расми 42.
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Дар бисёркунчаи барчаста хамаи диагоналхо дар 
кием и дохилй мехобанд. Дар бисёркунчаи гайрибарчаста 
баъзе диагоналхо дар кисми дохилй намехобанд.

Супориш. а) Шумо мустакилона таърифи бисёр­
кунчаи гайрибарчастаро баён намоед, б) Кадом намуди 
бисёркунча хамеша барчаста аст? в) Хашткунчае кашед, ки 
ду диагоналаш дар кисми берунй хобад. Ин гуна хашткунча 
барчаста аст ё гайрибарчаста?

4. Бисёркунчахои мунтазам

Шумо боз бо ду намуди бисёркунчахо шинос меша- 
вед: бисёркунчахои мунтазам ва гайримунтазам.

Таъриф. Бисёркунцае, ки .щиаи кунщояш баробар ва 
щмаи тараф^ояш дарозщои якхела доранд, бисёркунчаи 
мунтазам ном дорад.
Секунчаи баробартараф ва квадрат мисоли бисёркунчахои 
мунтазам мебошанд. Баъзан онхоро секунчаи мунтазам ва 
чоркунчаи мунтазам хам меноманд. Ромб чоркунчаи 
мунтазам нест, зеро тарафхояш баробар буда, кунчхояш 
баробар нестанд (расми 43).

Чоркунчаи мунтазам Чоркунчаи номунтазам

Расми 43.
Супоришхо а) Шумо таърифи бисёркунчаи гайримун- 

тазамро худатон баён созед. б) Дар n-кунча хамаи тарафхо 
баробар буда, ду кунчаш аз хамдигар фарк доранд; п-кунча 
мунтазам аст ё гайримунтазам? в) Дар n-кунча фарки ду 
тарафхо 4 см буда, хамаи кунчхо баробаранд, п-кунча 
мунтазам аст ё номунтазам?

г). Оё секунчаи росткунча мунтазам шуда метавонад?
г). Оё трапетсия мунтазам шуда метавонад?
д). Оё секунчае, ки як кунчаш кунд аст, мунтазам 

шуда метавонад?
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5. Бисёркунчахон дарункашидашуда 
ва берункашидашуда

Шумо боз бо ду намуди бисёркунчахо шинос хохед 
шуд: биеёркунчахои дарункашидашуда ва берункашида­
шуда.

Таъриф. 1 Бисёркунцае, ки х,амаи цуллецояш нущищои 
давра мебошанд, бисёркунцаи дарункашидашуда ном дорад. 
Дар ин холат давраро берункашидашуда меноманд.

Дар расми 44 (а, б, в, г) секунча, чоркунча, панч­
кунча ва шашкунчаи дарункашидашуда тасвир ёфтаанд.

Расми 44.

Таъриф. 2 Бисёркунцае, ки щмаи тарафуояш расан- 
дауои давра мебошанд, бисёркунцаи берункашидашуда ном 
дорад. Дар ин холат давраро дарункашидашуда меноманд.

Дар расми 45 (а, б, в, г) секунча, чоркунча, панч­
кунча ва шашкунчаи берункашидашуда тасвир ёфтааст.

Расми 45.

Супоришхо

1) Шумо 7-кунча ва 8-кунчаи дарункашидашуда ва 
берункашидашударо тасвир намоед. Дар раемхои сохта- 
шуда доираро бо ранги сурх нишона намоед. 2) Кадоме аз
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бисёркунчахои расми 46 дарункашидашуда ва берун- 
кашидашуда нестанд? Сабабаро шарх дихед. 3) Кадом 
бисёркунча микдори камтарини тарафхоро дорад? Хдмон 
хел бисёркунчаи дарункашидашуда ва берункашидашударо 
созед.

в)

Расми 46.

Натича. Инак, Шумо бо намудхои зерини бисёр- 
кунчахо шинос шудед: барчаста, гайрибарчаста, хаттй, 
хамвор, мунтазам, номунтазам, дарункашидашуда, берун- 
кашидашуда. Шумо дар хаёти харруза ин бисёркунчахоро 
дар кучо мебинед?

Супоришхо

1) Шумо таърифи периметр, кунчи берунии секунча 
ва чоркунчаро ба ёд оред ва худатон барои бисёркунча ин 
мафхумхоро таъриф дихед. Барои шашкунча ва п-кунчаи 
мунтазами тарафаш а формулаи периметрро нависед. 
Шаклхои мувофикро созед.

2) Оё бисёркунчахои гайрибарчаста, дарункашида­
шуда ва берункашидашудаи давра шуда метавонанд? Чаро?
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6. Суммам кунчхои бисёркунча

Теорема. Суммаи кунщои дохилии п-кунца ба 180°. (п-2) 
баробар аст.

Мо исботи ин теоремаро аввал барои 6-кунча меорем.
Маълум: ZA, Z В. ZC, ZD, ZE, ZK дар 6-кунчаи ABCDEK.
Матлуб: ZA+ ZB+ ZC+ ZD+ ZE+ ZK=180°-(6-2)= 

= 180°-4=720°.
Исбот. Шумо дар расми 47 шашкунчаеро мебииед, ки 

хамаи диагоналхояш аз куллаи А гузароиида шудаанд.
Шашкунча 6 тараф дорад, аз як кулла 6-3=3 диагонал 

баромадааст.
Шашкунча бо ин се диагонал ба 4 секунча чудо шудааст.
Микдори секунчахо аз микдори тарафхо дуто каманд.
Суммаи кунчи хар як секунча ба 180° баробар аст.
Суммаи кунчи чор секунча 180°-4=720° мешавад.

Ба тарики дигар ZA +Z B + Z C +Z D +Z E +Z K  - ( Z 1+ Z2+ 
Z3+Z4) + Z5+(Z6+Z7) + (Z8+Z9) + (Z10+Z11) + Z12= 
(Z4+Z5+Z6)+(Z3+Z7+Z8)+(Z2+Z9+Z10) + (Z1+Z11+Z12) 
= 180°+180°+180°+180°=4-180°= 180°-(6-2)=720°.

Инак, ZA +ZB+ZC+ZD +ZE+ZK =720°.
Исботи теоремаро барои холати умумй муоина менамоем.
Дар дохили n-кунча (расми 48) нуктаеро интихоб карда, 

онро ба куллахо пайваст мекунем. Дар натича n-то секунча 
хосил мешаванд, ки дар он суммаи кунчхо 180°-п аст. Аз ин 
сумма суммаи кунчи дорой куллаи О-ро тарх мекунем.

180°-п-360°=180°-(п~2) формулам матлуб аст.
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Супориши 1.1) Исботи теоремаро барои 5 кунча ва 8 
кунча ичро намоед. 2) Исботи теоремаро барои 4 кунча ичро 
намоед. 3) Аз руйи формулаи 180°-(п-2) суммаи кунчи
а) 3 кунча, б) 4 кунча, в) 5 кунча, г) 10 кунча, г) 100 кунчаро 
хисоб кунед.

Супориши 2. Дар холати маълум будани суммаи 
кунчхои n-кунча як кунчи онро чй тавр меёбанд?

Супориши 3. 1). Дар дохили бисёркунча нуктае 
интихоб намоед. Онро ба хамаи куллахо пайваст кунед. 
Чанд секунча хосил шуд? Ба воситаи секунчахои хосилшуда 
теорема дар бораи кунчи бисёркунчаро аввал барои 5 кунча 
ва 6 кунча, сипас барои n-кунча исбот намоед.

2). Оё теорема дар бораи суммаи кунчи бисёркун­
чаро ба воситаи нуктаи дар беруни бисёркунча интихобшуда 
исбот кардан мумкин аст? Чй тавр?

7. Суммаи кунчхои берунии бисёркунча.

Шумо медонед, ки кунчи ба кунчи дарунии бисёр­
кунча хамсоябударо кунчи берунии он меноманд.

Теорема. Дар бисёркунцаи барчаста суммаи кунцуои 
беруние, ки дар .\ар кулла яктогй гирифта шудаанд, ба 360° 
баробар аст.

Хднгоми исботи теоремаи мазкур аз натичаи теоре- 
маи гузашта истифода мебарем.

Барои ин аз 180°-п суммаи кунчхои дохилии п-кунча- 
ро тарх мекунем. 180°-п-180°(п-2)=360°.
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Супориш 1) Теорема дар бораи суммаи кунчхои бе- 
рунии бисёркунчаро барои 6-кунча ва 7-кунча исбот намоед.
2) Теоремаи номбурдаро барои 12-кунча исбот кунед.

Масъалахо

1. n-кунча чанд диагонал дорад?

Низоми тадкикот:

а) Секунча, чоркунча, панчкунча, шашкунчаро омухта 
муайян намоед, ки аз як кулла чанд диагонал мебарояд ва ин 
аз микдори тарафхо чандто кам аст.

б) Ш умораи диагоналхои аз як кулла барояндаро ба 
микдори куллахо зарб намоед.

в) Х,ар як диагонал ду кулларо пайваст менамояд, аз ин 
чихат адади хосилшударо нисф кунед.

г) Тадкикотро хулоса карда, барои мавриди п-кунча 
формулаи микдори диагоналхоро нависед.

г) Формулаи навиштаатонро барои мавриди п=3, 4,5, 6, 7 
кунча санчед.

2. а) 100 кунча, б) 10 кунча, в) 20 кунча чандтогй диаго­
нал доранд?

3. Бисёркунча 20 диагонал дорад. Ин бисёркунча чанд 
тараф дорад?

4. Бисёркунчаи мунтазами тарафаш 5 см, 35 диагонал 
дорад. Периметри ин бисёркунчаро ёбед.

5. Бисёркунча дорой 54 диагонал мебошад. Суммаи 
кунчхои бисёркунчаро ёбед.

6. Аз як куллаи бисёркунча 10 диагонал мегузарад. 
Суммаи кунчхои бисёркунчаро ёбед.

7. Дар кадом бисёркунча микдори диагоналхо ба микдори 
тарафхо баробар аст. Агар периметри ин бисёркунча ба 26 
см баробар буда, кисме аз тарафхояш 2 см, 3 см, 4 см ва 7 см 
бошанд, тарафхои номаълумро ёбед.

8. Оё бисёркунча метавонад, ки дорой суммаи кунчи:
а) 150°, б) 270°, в) 360°, г) 540°, г) 630°, д) 720° бошад?

9. Оё 5 кунча дорой кунчи а) 30°, 40°, 60°, 170°, 180°; б) 
120°, 80°, 160°, 92°, 88° шуда метавонад?
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10. Тарафхои шашкунча бо ададхои 2, 3, 4, 5, 8, 6 
мутаносибанд. Агар периметри шашкунча 560 см бошад, 
дарозии хар як тарафро ёбед.

11. Агар периметри бисёркунчаи мунтазам 320 дм бошад, 
дар холати а) 8-кунча, б) 10-кунча буданаш дарозии тарафро 
ёбед.

12.Кунчи шашкунчаи мунтазамро ёбед.
13. Масъалаи тадкикотй. Исбот кунед, ки дар чоркунчаи 

берункашидашудаи давра суммаи тарафхои мукобил баро­
баранд.

Низоми тадкикот

1) Муоинаи масъала барои квадрат.
2) Санчиши масъала барои трапетсияи тарафхояш 20 см,

14 см, 10 см, 16 см.
3) Сохтани чоркунчаи ихтиёрии берункашидашуда.
4) Ба ёд овардани теорема дар бораи ду расандае, ки аз 

як нукта гузаронида шудаанд.
5) Ёфтани порчахои баробар дар раем.
6) Навишти исбот.

14. Масъалаи тадкикотй: исбот кунед, ки факат дар 
шашкунчаи мунтазами дарункашидашуда дарозии тараф ба 
радиуси давраи берункашидашуда баробар аст.

Низоми тадкикот

1) Бо паргор кашидани давра.
2) Бо паргор ба шаш кисми баробар таксим кардани 

давра.
3) Сохтани шашкунчаи мунтазам.
4). Пайваст кардани маркази давра ба куллахо.
5) Ёфтани кунчи марказй.
6) Муайян кардани намуди секунчахои хосилшуда.
7) Хулоса баровардан.

15. Агар тарафи шашкунча порчаи додашуда бошад, 
шашкунчаи мунтазамро созед.
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Саволхо барои санчиш.

1. Бисёркунча чист?
2. Намудхои бисёркунчаро номбар кунед.
3. Бисёркунчаи мунтазамро таъриф дихед?
4. Бисёркунчаи дарункашидашударо созед.
5. Бисёркунчаи берункашидашударо созед.
6. Суммаи кунчи бисёркунча ба чй баробар аст?
7. Кунчи берунии бисёркунчаро таъриф намоед.
8. Суммаи кунчи берунии бисёркунчаро чй тавр 

меёбанд?
9. Периметри бисёркунчаро чй тавр меёбанд?
10. Намудхои бисёркунчахои мунтазамро номбар

кунед.

ФАСЛИ Ш. МАСОХАТИ СЕКУНЧАРО ВА 
ЧОРКУНЧАРО  

1. Масохат. Вохидхои масохат 

1. Мафхуми масохат

Аз замонхои кадим диккати одамонро муайян 
кардани бузургии китъахои гуногуни замин ба худ чалб 
мекард. Аксар вакт барои чен кардани бузургии китъахои 
алохидаи замин аз мафхуми масохат истифода мебаранд.

Барои муайян кардани таърифи масохат мисоли 
зеринро дида мебароем. Бараки дафтари математика ба 
катакчахо таксим шудааст. Х<Ф як катакча шакли квад- 
ратчаеро дорад. Агар бари як катакчаро 1 см гуем (дар асл
0,5 см аст), хисоб мекунем, ки вараки дафтар чанд катакча 
дорад. Микдори катакчахоро ба осонй хисоб кардан мумкин 
аст. Як сатрро хисоб карда меёбем, ки чанд катакча дорад. 
Акнун микдори сатрхоро хисоб карда, хар ду адади 
хосилшударо зарб мекунем. Натичаи хосили зарб нишон 
медихад, ки вараки дафтар чанд вохиди квадратй аст. 
Катакчахои хисобкардашуда нуктахои дохилии умумй 
надоранд. Агар масохати 1 катакчаро 1 см2 гуем, пас 
масохати варак ба суммаи масохатхои квадратчахо баробар
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мешавад. Айнан хдмин тавр масохдти китъахои гуногуни 
заминро меёбанд. Агар тарафи квадрат 1 м бошад, 
масохдташ 1 м2 фахмида мешавад. Дар китъаи муайяни 
замин микдори квадратной тарафашон 1 м-ро хисоб карда, 
чанд м2 будани масохдти заминро меёбанд. Агар китъаи 
муайяни замин аз ду кием иборат бошад, масохдти хар 
кадомашро ёфта чамъ мекунанд.

Мафхуми масохат се талабот дорад ва ба акси- 
омахои дарозии порча ва бузургии градусии кунч монанд 
мебошанд. Онхоро хосиятхои асосии масохат меноманд.

Масохат бузургии мусбатест, ки кимати ададиаш се 
хосияти зерин дорад:

1. Шаклхои баробар масохатхои баробар доранд.
2. Агар шакл ба киемхое чудо шуда бошад, ки нуктаи 

дохилии умумй надошта бошанд, масохаташ ба суммаи 
масохатхои киемхояш баробар аст.

3. Масохати квадрат ба квадрата тарафаш баробар
аст.
Ин се хосиятро мухтасаран чунин менависанд (расми 49):

Расми 49.

1). Агар Ф 1=Фг, он гох S(®i)= S (Фг)
2). Агар Ф дорой киемхои бе нуктаи дохилии Ф 1.Ф 2. 

Фз бошад, он гох 8(Ф)= S (Ф0+ 8(Фч) +S (Фз).
3). Агар тарафи квадрат а -  вохиди дарозй бошад, он 

гох S (квадрат) = я2 (вохиди квадрата) мебошад.
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2. Вохидхои масохат:

Вохидхои масохат мм2, см2, дм2, м2, км2, га, ар ва 
гайра мебошанд.

1 м2=(10 дм)2=100 дм2=102 дм2,
1 м2=(100 см)2= 10000 см2 — 104 см2,
1 м2=(1000 мм)2= 1000000 мм2 = 106 мм2,
1 дм2=(10 см)2=100 см2=102 см2,
1 см2=(10 мм)2=100 мм2 =102 мм2,
1 дм2=(100 мм)2= 10000 мм2,
1 км2=(1000 м)2= 1000000 мм2
1 га= 10000 м2 =104 м2,
1 ар=100 м2, 1 га=100 ар.

Дар забони гуфтугуй ба чойи ар калимаи русии сотихро 
истифода мебаранд. 1 сотих = 100 м2.

Масъалахо

1. Бо м2 ифода намоед: 5 га, 6 га, 16 га 7 м2, 250 га 50 м2, 
425 ар, 324 ар 32 м2, 612 га 24 ар.
Нишондод. 415га 42ар=415-10000 м2+42-100 м2 =4154200 м2.
2. Бо см2 ифода намоед: 2м2, 8м2 3 см2, 8м2 4 дм2, 36 м2 84 см2, 
36 м2 8 дм2, 12 см2.
Нишондод. 45м2 8дм2 13см2=45-10000 см2+8-100 см2+13 
см2=450 813 см2.
3. Бо мм2 ифода намоед: 80м2, 5 см2, 8,3 см2, 16 дм2, 5 см2, 3 
мм2, 12 дм2 6 см2 7 мм2.
Нишондод. 3,4 дм2 12 см2 5 мм2=3,4-10000 мм2+12х100 мм2+5 
мм2=35205мм2.
4. Бо га ифода намоед: 50000 м2, 500 м2, 450 м2, 5 м2, 42 м2, 
312 м2, 1250 м2.
Нишондод. 62 м2=62-0,0001 га=0,0062 га.
5. Ба м2 ифода намоед: 63 см2, 54 25 дм2, 96 см2, 814 см2, 12 
дм2 36 см2.
Нишондод. 642 дм2 45 см2=642-0,01 м2+45-0,0001 м2=6,42 
м2+0,0045 м2=6,4245 м2.
6. Бо см2 ифода намоед: 214 мм2, 912 мм2, 8,25 мм2, 12 мм2, 
6,235 мм2.
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1. Масохати росткунча

Хар як росткунча ду андоза дорад, ки якеро бар ва 
дигареро дарозй мегуянд.

Дар расми 50 АВ=а дарозй, A D ~Ь бари росткунча 
мебошад.

В | С

2. Масохати росткунча ва секунча

А

zS--=cr-b-
—  сз-

гБ^дарози^бар!

В
а - дарозй

Расми 50.

Теорема. Масохати росткунца ба уосили зарби бар ва 
дарозиаш баробар аст: S - a  Ь.

Маълум: ABCD -росткунча, я-дарозй, 6-бар.
Матлуб: S= a h.
Исбот. Дар расми 51 ABCD росткунча мебошад. Дар 

давоми порчаи AD порчаи DE=a гузошта шудааст.
АЕ= а+Ь.

Дар давоми порчаи АВ порчаи ВК=Л гузошта 
шудааст, яъне АК= а+Ь.

Дар раем чоркунчаи АКМЕ квадрати тарафаш (а+Ь) 
мебошад. S a k m e  = (а+Ь)2.

Аз тарафи дигар, квадрати АКМЕ ба чор кием чудо 
шудааст, ки дутоаш квадратхои масохатхояшон я2 ва b 2 
буда, дутой дигараш росткунчахои баробари хар кадом 
дорой масохати S мебошанд.

Sakme = 2- S+a2+ b2\ (a+b)2 =2- S+a2+ Ь2 
а2+Ь2+2 а■ Ь =2 S+a2+A2, аз ин 4 0  2S-2ab; ва S- a  b.
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a b
Расми 51.

Супоришхо. 1). Бар ва дарозии фарши синфро чей карда, 
масохаташро ёбед.

2). Бар ва дарозии вараки дафтаратонро чен карда, 
масохдташро ёбед.

3). Бар ва дарозии мизро чен карда, масохдташро ёбед.
4). Бар ва дарозии тахтаи синфро чен карда, масохаташро 

ёбед.
5). Бар ва дарозии девори синфро чен карда, масоха­

ташро ёбед.
6). Х,исоб кунед, ки барои оро додани деворхои хонаи 

дарстайёркуниатон чанд м2 когази гулдор лозим мешавад?

2. Масохати секунчаи росткунча

Натича. Масохати секунчаи росткунча ба нисфи 
хосили зарби катетхояш баробар аст.

Маълум: ДАВС, ZC=90°, СВ=а, КС- b  -  катетхо.



Исбот. Ба расми 52 нигаред. Он чо секунчаи рост- 
кунчаи ABC бо катетхои а ва b тасвир ёфтааст. Ин секунчаи 
росткунча то росткунчаи ABCD пурра гардидааст. 
ДАВС=ЛАВБ, аз ин ру хардуяш масохдти баробари S-po 
доранд.

Аз S abcd -а- b ва S abcd =2- S  бармеояд, ки 2 S = a -  Ь

Супоришхо. 1) Дар секунчаи росткунча кунчи тез 45° 
буда, яке аз катетхо ба а баробар аст. М асохаташро ёбед.

2) Дар секунчаи росткунча катетхо 3 см ва 4 см 
мебошанд. Масохаташро ёбед.

3) Масохати шакли дар расми 53 тасвиршударо аз 
руйи маълумоти раем ёбед.

3. Масохати секунча.

Теорема. Масохати секунца ба нисфи косили зарби 
дарозии асос ва баландй баробар аст.
Маълум: АЛИС. ВС=а -  асос, AD =ha баландй.

Матлуб: S = ̂  a- ha.

Исбот. 1) Дар расми 54 секунчае тасвир ёфтааст, ки 
баландй дар сохаи дохилиаш мехобад.

S = S ,+ S 2

S = — CD ha, S2 = — DB ha.
2 2

Чунки AADC ва ADB секунчахои росткунча мебошанд.
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Расми 54.

Расми 55.

S= -  CD ha,+ -  DB ha= -  (CD+DB) ha= -  CB ha= -  a ha.
2 2 2 2 2

2). Масохати секунчаи кундкунчаи АВС-ро аз руйи 
S abc =  S a b d -  S acd исбот кунед (расми 55).

Натича. Агар тарафхои секунчаи ABC порчахои а, b, 
с буда, баландихои ба ин тарафхо фуровардашуда ha. hB, hc -  
бошанд, он гох

S = — fl ha= — A-hB= — с hc мебошад.
2 2 2

Супоришхо. 1) Дар секунчаи баробарпахлу асос 40 см
ва баландй 15 см аст. Масохати секунчаро ёбед.

2) Дар секунчаи кундкунча асос 5 дм ва баландй 8 дм 
аст. Масохаташро ёбед.

3) Масохати шакли дар расми 56 тасвирёфтаро ёбед.
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2 см 3 см 5 см 6 см
Расми 56.

Масьалахо
1. Масохати росткунчаро хисоб кунед, агар а -  дарозй, Ъ- 

бар буда: а) «=8,5 см, Ь - 3,2 см; б) «=4,6 см, Ь -5,8 см; в) 
а-200  м, Ь- 300 м бошад.

2. Бари росткунчаро ёбед, агар масохат ва дарозиаш 
маълум бошанд:

а) я=32 см, S=681,8 см2; б) а- 8 дм, S= 1 ООО дм2;
в) я=100 м, S=5 га; г) S=4 ар, я=10 м.
3. Агар бар ва дарозии росткунчаро 2-метрй дароз кунем, 

масохаташ чй гуна тагйир меёбад?
4. Агар S=40 дм2 ва я=5 дм бошад, бари росткунчаро 

ёбед?
5. Дарозии тарафхои росткунчаро ёбед, агар масохаташ 

25 см2 буда, нисбати дарозй ба бар 5:2 бошад.
6. Бари росткунча аз дарозиаш 2 м хурд аст. Агар 

масохаташ 24 м2 бошад, периметри росткунчаро ёбед.
7. Бари росткунча аз дарозиаш 3 маротиба хурд аст. Агар 

масохаташ 192 см2 бошад, периметри росткунчаро ёбед.
8. Аз ду росткунчаи масохаташон 50 см2 ва 14 см2 

квадрате сохтанд. Тарафи квадратро ёбед.
9. Агар дарозии катетхои секунчаи росткунча: а) 8 см ва

11 см, б) 1,2 м ва 4 дм бошад, масохаташро ёбед.
10. Масохати секунчаи росткунча 96 см2 буда, баландии 

ба гипотенуза фуровардашуда 4,8 см аст. Дарозии гипоте- 
нузаро ёбед.

11. Дар ААВС а=12 см, ha=7 см ва Ьь=4 см мебошад, 
тарафи в-и секунчаро ёбед.

12. Дар ААВС а- 12 см, />=18 см, с=24 см буда, ha^O  см 
аст. Баландихои ба тарафхои b ва с фуровардашударо ёбед.

13. Исбот кунед, ки дар секунчаи ABC
a .b -  hB: h(, ва b\с= hc: hB мебошад.
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14. Дар секунчаи росткунча с гипотенуза, а ва Ъ катетхо

мебошанд. Исбот кунед, ки hc= -- --- аст.
с

15. Исбот кунед, ки барои дилхох, секунча
P h a h Bh

S = ------- 2— 2—5—  аст,
2 (h a + h B+ h c)

агар Р-периметр буда, ha, hB, hc -  баландихо бошанд.

2. Масохати параллелограмм, 
ромб ва трапетсия

1.Масохати параллелограмм

Теорема. Масохати параллелограмм ба уосили зарби 
асос бар баландй баробар аст.

Расми 57.

Маълум: ABCD-параллелограмм, АВ=а -асос, DM =BH= ha-  
бал андй.
Матлуб: S -a -ha.
Исбот. Дар расми 57 DB-диагонали параллелограмми 
ABCD мебошад, ки он параллелограммро ба ду секунчаи 
баробар чудо кардааст:

AABD=ABDC,

S abd=Scd b=  — fl'h

S  =  Sabd+Scdb= ^  a-h a +  a \  = a-ha, S - a - ha.

52



Натича. Агар AD- b  ва Ь/,-баландии ба b фуровар- 
дашуда бошад, он гох, масохати параллелограмм S =b- h/; 
мебошад.

Супоришхо. 1) Як тарафи параллелограмм ба 6 см 
баробар буда, баландии ба ин тараф фуровардашуда: а) 10 
см, б) 15 см, в) 6,6 дм, г) 3,4 см мебошад. Масохати парал­
лелограммро ёбед.

2) Баландии параллелограмм 16 см буда, масохаташ 
64 см2 аст. Асоси параллелограммро ёбед.

3) Тарафхои параллелограмм 8 см ва 10 см буда, 
баландии ба яке аз тарафхо фуровардашуда 6 см аст. 
Баландии ба тарафи дуюм фуровардашударо ёбед.

2. Масохати ромб

Теорема. Масощти ромб ба косили зарби дарозии 
тараф ва баландиаш баробар аст.

Исбот. Маълум аст, ки ромб яке аз намудхои пара- 
лелограмм аст. Баландй ба кадом тарафе, ки фуроварда­
шуда бошад, ахамият надорад.

Аз ин ру S = ^  a-ha . (расми 58).

Теорема. Масохати ромб ба нисфи ^осили зарби 
диагонащояш баробар аст.

а  г \  г-у

а
Расми 58.

А
Расми 59.

Маълум: ABCD-ромб, AC=di, DB= ёг-диагоналхо. 

Матлуб: S = ̂  dr <Ь
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Исбот: Дар расми 59 ABCD ромб аст, аз ин ру 
AC-LDB мебошад. Диагоналхо дар нуктаи буриш ба ду х,ис- 
саи баробар таксим шуда, ромбро ба чор секунчаи рост­
кунча чудо мекунанд. Ин секунчахои росткунча бо хамдигар 
баробаранд:

AAOB=ABOC=ACOD=DOA. S aob=S boc= S cod=S doa  =

. I . « L . « L _ = I  drd2
2 2 2 8

Sp=4-S aob= 4 -— d r d 2 = — dr di. Sp= — dr d2.
8 2 2

Супоришх.о.1) Баландии ромб 7 см буда, тарафаш 16 см
аст. Масох,ати ромбро ёбед.

2) Диагоналхои ромб 8 см ва 12 см мебошанд.
Масохати ромбро ёбед.

3). Исбот кунед, ки масохати чоркунчаи дилхохи 
диагоналхояш перпендикуляр ба нисфи хосили зарби диаго- 
налхо баробар аст.
Нишондод. Аз расми 60 истифода баред. S=Si+S2+S3+S4.

3. Масохати трапетсия

Теорема. Масохати трапетсия ба косили зарби ним-
суммаи асосуо бар баландиаш баробар аст.

Маълум: ABCD -  трапетсия, АВ=а, DC=fr-acocxo,
DK= h-баландй.

_ _ a + b ,
Матлуб: S = ———  h

Исбот. Дар расми 61 диагонали DB трапетсияро ба 
секуичахои ADB ва DBC чудо мекунад.
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S ad b----я- h, S dbc — ЬЛ\.
2 2

Аз ин чо, S =  S a d b + S dbc- — я - h+— / ;h = --------h; S = -----------h
2 2 2 2

Супоришхо. 1) Асосхои трапетсия 5 см ва 15 см мебо­
шанд. Агар баландии трапетсия 9 см бошад, масохати

Расми 61.
2) Хати миёнаи трапетсия 18 дм буда, баландиаш 12 

дм аст. Масохати трапетсияро ёбед.
3) Ч,ойхои холии над в ал р о пур кунед.
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Масъалахо

1. Тарафхои параллелограмм 14 см ва 16 см мебошад. 
Агар кунчи тезаш 30° бошад, масохаташро ёбед.

2. Тарафи ромб 12 см буда, кунчи тезаш 30° аст. 
Масохати ромбро ёбед.

3. Тарафи ромб 20 дм буда, кунчи кундаш 150° аст. 
Масохати ромбро ёбед.

4. Катети секунчаи росткунча 9 см буда, кунчи тезаш 45° 
аст. Масохаташро ёбед.

5. Гипотенузаи секунчаи росткунчаро ёбед, агар баландии 
ба гипотенуза фуровардашуда 4 см буда, катетхо 8 см ва 12 
см бошанд.

6 . Исбот кунед, ки агар дар секунчаи росткунча а ва b 
катетхо, с гипотенуза ва h баландии ба гипотенуза фуровар­

дашуда бошанд, он гох ^ мебошад.
с

7. Тарафи пахлуии секунчаи баробарпахлу 14 см буда, 
баландии ба он фуровардашуда 20 см аст. Масохати секун- 
чаро хисоб кунед.

8 . Секунчаро тарзе ба ду кием бурида чудо кунед, ки аз он 
кисмхо параллелограмми баробарбузург сохтан мумкин 
бошад.

9. Секунчаро тарзе ба се кием бурида чудо кунед, ки аз он 
кисмхо росткунчаи баробарбузург сохтан мумкин бошад.

10. Исбот кунед, ки масохати секунча ба хосили зарби 
хати миёна бар баландй баробар аст.

11. Исбот кунед, ки масохати параллелограмм, квадрат, 
ромб, трапетсия ва секунча дорой формулаи умумии S=mh 
мебошад, агар m-хати миёна ва h-баландй бошад.

12. Масохати трапетсияро ёбед, агар хар ду кунчи тезаш 
45°, асоси хурдаш 18 см ва баландиаш 9 см бошад.

13. Дар трапетсияи росткунча асосхо 24 см ва 18 см буда, 
кунчи тез 45° аст. Масохати трапетсияро ёбед.

14. Масохати ромбро ёбед, агар диагоналхояш
а) 3,2 см, 14 см; б) 4,6 дм ва 2 дм бошанд.

15. Масохати квадратро ёбед, агар диагоналаш 14 см 
бошад.
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16. Диагоналх,ои ромб хдмчун 3:4 нисбат дошта, 
масохаташ 84 см2 аст. Диагоналхои ромбро ёбед.

17. Трапетсияи масохаташ S дода шудааст. а) Парал- 
лелограмми масохаташ S-po созед; б) Секунчаи масохаташ 
S-po созед.

18. Масохати квадрат ба 81 дм2 баробар аст. Пери­
метри квадратро ёбед.

19. Кунчи байни тарафи b ва баландии секунча 30° 
буда, баландй бо тарафи дигар кунчи 45°-ро ташкил 
медихад. Агар баландй 4 см ва масохати секунча 14 см2 

бошад, тарафи b -ро ёбед.

Супоришхо барои санчиш

1. Хосиятхои масохатро баён кунед.
2. Масохати квадратро чй тавр меёбанд?
3. Вохидхои масохатро номбар кунед.
4. Масохати росткунчаро исбот кунед.
5. Масохати секунчаи росткунчаро исбот кунед.
6 . Масохати секунчаро исбот кунед.
7. Масохати параллелограммро исбот кунед.
8 . Масохати ромбро исбот кунед.
9. Масохати трапетсияро исбот кунед.

Ф АСЛИ  IV.
ТЕОРЕМ АИ П ИФАГОР.

М АСОХДТИ БИСЁРКУНЧА.

1. Теоремаи Пифагор

Теорема. Дар секунцаи росткунца квадраты гипо­
тенуза ба суммаи квадратной категщо баробар аст.
Маълум: Дар расми 62 ДАВС-секунчаи росткунча, АВ=с- 
гипотенуза, ВС=а, АС=А-катетхо мебошанд.

Матлуб: с2- а 2+Ь2.
Исбот. Дар расми 62 квадрата ABBiAi тарафаш сохта 

шудааст.
S(ABB,A)=c2

Квадрата CDKM ба воситаи тарафхои (а+b ) тартиб 
дода шудааст.
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CD =CM =DK=KM = a+b.
1) S c d k m —( a+b)2.............................................. ( 1 )
Аз тарафи дигар, Шумо чор секунчаи росткунчаи 

баробари ABC, AAiD, А 1В 1К ва BBiM-po мебинед. Аз ин чо:

S abc=  S a ,a d =  S bbiM— S a iBiK— — ab
2

S c d km  =c 2+ 4  — a b —c2+2 a b...............................(2)
2

Аз баробарихои якум ва дуюм хосил мекунем: 
c2+2ab=a2+b2+2ab, с2-а 2+Ь2.

Супоришхо. 1) Агар катетхои секунчаи росткунча 
дода шуда бошанд, гипотенузаро ёбед.

а) а- 3 см ва Ь- 4 см; б) а- 5 м ва Ь-\2  м; в) а- 6 дм ва 
Ь- 8 дм; г) я=10 см ва 6=24 см; г) а=20 см ва Л=15 см.

2) Агар с гипотенуза, а ва b катетхои секунчаи 
росткунча бошанд, катети номаълумро ёбед.

а) с=5, а -4; б) с= 13, Ь - 5; в) с=10, а - 8 ; г) с=2,6, Ь - 2,4;

г) с=0,25, Ь -0,2; д) с= -Jb см, b- 1 см.
3) Дар секунчаи росткунча с гипотенуза а ва А катет­

хо буда, S масохат мебошад. Бо дода шудани гипотенуза ва 
яке аз катетхо масохати секунчаро ёбед.

а) а - 4 см, с=5 см; б) Ь - 0,3 дм, с=0,5 дм;
в) а=0,8 дм, с=1 дм; г) с=0,025 м, а=0,02 м.
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1. Масохати секунчаи мунтазам.

Масъала. Тарафи секунчаи мунтазам ба а баробар 
аст. Масохаташро ёбед.

Маълум: Дар расми 63 ABC секунча: А В=В С =А С =я . 
Матлуб: S=?
Хал. Дар расми 63 BD=h баландии секунчаи мунта­

зам буда, он медиана хам шуда метавонад.

Аз медиана будани BD бармеояд, ки A D = D C = — а.

2. Масохатхои бисёркунчахо

Расми 63. Расми 64.

Секунчаи AD B  секунчаи росткунча аст, аз ин чо

DB2= A B 2-A D 2, DB2=a2- ( - ) = — , D B= —  а
\2/ 4 2

С  ' А Г' 1Л 1)  1 "'/з _  л/з 2 тт с  С — ^  2S= — AC  D B = — а- —  а - ---  а2 Ч,авоб: S =--- а2.
2 2 2 4 4

2. Масохати шашкунчаи мунтазам.

Масъала. Тарафи шашкунчаи мунтазам ба а баробар 
мебошад. Масохати шашкунчаи мунтазамро ёбед (расми 64). 

Маълум: A B C D E M  -шашкунчаи мунтазам. 
A B = B C = C D = D E = E M = A M = a .
Матлуб: S=?
Х,ал. Маркази давраи берункашидашударо ба хамаи 

куллахо пайваст мекунем.

59



Шашкунчаи мунтазам ба 6 секунчаи мунтазами 
тарафи хдр кадомаш дорой тарафхои я чудо мешавад, чунки 
O A =R =a.

Аз ин чо S=6- а2-  — л/з а2.
4 2

Чдвоб: S= —л/З а2.
2

3. Масохати n-кунчаи мунтазам

Таъриф. Порчае, ки маркази п куицаи мунтазамро ба 
миёнацойи тарафаш пайваст мекунад, апофемаи п куицаи 
мунтазам ном дорад.

Дар расми 64 порчаи О Н =  h апофемаи шашкунчаи 
мунтазам мебошад.

Теорема. Масохати п кунцаи мунтазам ба %осили 
зарби нимпериметр бар апофема баробар аст.

Маълум: Дар расми 65 А 1А 2А 3....АП -  п кунчаи мун­
тазам, а тараф ва h апофема.

Матлуб: TVh.

Исбот. Агар мо маркази 
n-кунчаро ба куллахо пайваст 
кунем, n-то секунчаи баробар- 
пахлуи бо хамдигар баробари 
асосашон я-ро хосил мекунем.

Расми 65.

Масалан: AAi0A2=AA20A3=...=AAn OAi.
Баландихои хамаи секунчахо хамчун апофемахои п- 

кунча буда, бо хамдигар баробаранд. Масохати як секун- 
чаро хисоб карда, ба п зарб мекунем.O H i=O H 2= ...=O H n= h.

Sn= n-SAioA2=n- яЬ— — Pn h, Р п=пя-периметри n-кунча



Кайд: Азбаски дар n-кунчаи мунтазам апофема h= гп 
радиуси давраи дарун кашидашуда мебошад, формулаи 
масохдти n-кунчаи мунтазамро чунин навиштан айни

мудцаост. Sn^— па-rn ё Sn= —-РпТп.
2 2

Супоришхо. 1) Агар дар n-кунчаи мунтазам R ва г- 
радиусхои даврахои берункашидашуда ва дарункашида­
шуда, ап тарафаш бошад, исбот кунед, ки

ап- 2- л/R2 -  г2 аст.
2) Барои секунча, чоркунча ва шашкунчаи мунтазам, 

ки тарафахояшон маълум аст, радиусхои даврахои дарун­
кашидашуда ва берункашидашударо ёбед.

4. Масохати бисёркунчахои гайримунтазам

Барои хисоб кардани масохатхои бисёркунчахои 
гайримунтазам формулаи ягона мавчуд нест. Аксар вакт ба 
воситаи гузаронидани диагоналхо ва дигар порчахои 
ёрирасон бисёркунчаро ба секунчахо, чоркунчахо ва 
трапетсияхо чудо карда, суммаи масохатхои кисмхои хосил- 
шударо меёбанд.

Масъала. Масохати бисёркунчаи 
дар расми 66 тасвирёфтаро ёбед.

Маълум: Л ВС D M  Р бисёр­
кунчаи гайримунтазам.

A B =C D =5  см,
В С = А К = К Т =T D =4  см 
В К =С Т =К Р=3  см, 

с  РМ =6  см.
Матлуб: S=x.

Хал. Бисёркунчаи расми 66 ба 
воситаи гузаронидани порчахои 
ёрирасон ба 5 кием чудо карда 

Расми 66. шудааст.
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S = S i+ S 2+ s3+s4+ s5
Аз ДАВК мувофики теоремаи Пифагор 
ВК=л/АВ2 -  АК2=л/25см2 -  16см2=3 см.

Si = -  А К В К =  -  -4см-3см=6 см2.
2 2

S i=KT-BK=4-3=12(cm2), Si=S i=6cm2, KD=4cm+4cm=8 cm. 
^ К О  + Р М . р ^ В  + б.

2 2

S  =  P K A K =  — -3c m -4c m =6  cm2.
2 2

H H a K , S = S i  + S 2 + S 3 + S 4 + S 5 = 6 c m 2+  12 с м 2+ 6 с м 2+ 2 1 c m 2+ 6 c m 2 

=51 c m 2.

Ч,авоб: 51 см2.

Масъалахо

1. Дар секунчаи росткунча яке аз катетхо ба 12 см ва 
гипотенуза ба 13 см баробар аст. Катети дуюмро ёбед.

2. Оё тарафхои секунчаи росткунча ба ададхои 3, 4, 5, 
мутаносиб шуда метавонанд?

3. Тарафи квадрат ба а баробар аст. Диагонали 
квадратро ёбед.

4. Дар секунчаи росткунча кунчи тез 45° буда, катет 
8 см аст. Дарозии гипотенузаро ёбед.

5. Дар секунчаи баробарпахлу баландии ба асос 
фуровардашуда 3 см буда, тарафи пахлуй 5 см аст. Асоси 
секунчаро ёбед ва масохаташро хисоб кунед.

6. Тарафхои росткунча 6 см ва 8 см мебошанд. 
Диагонали росткунчаро ёбед.

7. Диагоналхои ромб 40 дм ва 30 дм мебошанд. 
Тарафи ромбро ёбед.

8. Дар ромб яке аз диагоналхо 8 см буда, тараф ба 
5 см баробар аст. Диагонали дуюм ва масохати ромбро ёбед.

9. Дар трапетсияи баробарпахлу асосхо 13 см ва 7 см 
буда, тарафи пахлуй 5 см аст. Баландии трапетсияро ёбед.

10. Дар трапетсияи баробарпахлу тарафи пахлуй 
13 см буда, баландй 12 см мебошад. Агар асоси хурд 10 см 
бошад, асоси калон ва масохати трапетсияро ёбед.
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11. Баландин секунчаи росткунча гипотенузаро ба 
порчахои дарозиашон 4 см ва 6 см чудо мекунад. Агар 
баландй ба 3 см баробар бошад, катетхои секунчаи 
росткунчаро ёбед.

12. Кунчи тези секунчаи росткунча 30° буда, гипо­
тенуза 10 см аст. Катетхои секунчаи росткунча ва масоха­
ташро ёбед.

13. Масохати секунчаи баробартарафи тарафаш я-ро 
ёбед, агар я дорой киматхои 4 см, 8 см ва 10 см бошад.

14. Масохати секунчаи росткунчаи баробарпахлу 
гипотенузааш с-ро ёбед.

Супоришхо барои санчиш

1. Теоремаи Пифагорро баён намоед.
2. Теоремаи Пифагорро исбот кунед.
3. Исбот кунед, ки дар секунчаи росткунча гипо­

тенуза аз катети дилхох калон аст.
4. Катети секунчаи росткунча ба воситаи гипотенуза 

ва катети дигар чй тавр ифода мешавад?
5. Масохати секунчаи мунтазамро исбот кунед.
6. Масохати шашкунчаи мунтазамро исбот кунед.
7. Масохати n-кунчаи мунтазамро исбот кунед.
8. Масохати бисёркунчаи номунтазамро чй тавр 

меёбанд?
9. Радиусхои даврахои дарункашидашуда ва берун- 

кашидашударо барои чоркунчаи мунтазам ёбед.
10. Радиусхои даврахои дарункашидашуда ва берун- 

кашидашударо барои хашткунчаи мунтазам ёбед.

ФАСЛИ  У .Ф УН КС И ЯХрИ  ТРИГО Н О М ЕТРЙ

1. Таърифи функсияхои тригонометрй

Дар секунцаи росткущаи ЛВС: а-катети муцобили 
кущи а ; Ь- катети ба кущи а часпида ва с-гипотенуза ном 
дорад.
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Супоришхо. 1). Агар а=1°, 10°, 20°, 40°, 45° бошад муайян 
кунед, ки sina ба косинуси кадом кунч баробар аст?
2). Барои кадом кимати а функсияхои синус ва косинус, 
тангенс ва котангенс дорой аргументи якхелаанд?
3). Барои кадом кимати а катетхо дарозии якхела доранд?

3. Айниятхои асосии тригонометрй

1) Шумо аллакай бо чор айнияти асосии тригонометрй 
шинос шудаед:

1) sin(90°-a)= cosa, 3) tg(90°-a)=ctga.
2) cos(90°-a)=sina, 4) ctg(90°-a)=tga.

„  ... „  . A M
2) Ба Шумо аз расми 69 маълум аст, ки sina=

ва cosa= мебошад. а) Аз ин формулахо хосил мекунем:

sin a A M  ОА A M  sin a
------ = ------:------= ------=tga, яъне tga=......... .............(5)
cosa О М  О М  ОА cosa

cosa О А A M  ОА cosa
б )  -  = 7Т77 ’ 7777 = ~777 =ctSa> аз ин чо ctga= —-----  ....(6 )

sina О М  О М  A M  sin а
в) Формулахои (5) ва (6)-ро зарб мекунем.

sin a  cosa  ,
tga ctga=---------------= 1, аз ин чо tga-ctga= l................. (7)

cosa Sina

г) Аз формулаи (7) ctga-po меёбем: ctga=— ................(8)
tga

М

3) Дар расми 69 секунчаи О А М  секунчаи росткунча 
мебошад.
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Мувофики теоремаи Пифагор: 
АМ 2+ОА2=О М 2

Хдмаи аъзои ин баробариро ба О М 2 таксим мекунем:
>2

= 1.
(  АМ Л

2
(  ОА Л

+
[ом) {ом)

A M  . ОА
Азбаски----- = sina в а ------=cosa мебошанд,

О М  О М
пас, sin2a+cos2a= l .................... (9)
Ин баробарй яке аз айниятхои тригонометрй мебо­

шад.
Дар ин айният cos2a-po ба тарафи рост гузаронида,

хосил мекунем: sin2a= l-cos2a .................... (10)
ё sina= ± V l — cos2a .............. (11)
Агар sin2a-po дар формулаи (9) ба тарафи рост 

гузаронем,
cos2a=l-sin2a ....................(12)
ё cosa= ± V l — sin2a .............. (13)

4) а). Агар дар айнияти sin2a+cos2a= 1 хдмаи аъзохоро 
ба cos2a таксим кунем, он гох:

i H ^ +1=_ J _ e l +tg2a=_ ! _ .................. (И )
cos a  cos a  cos а
б). Дар хамон айният хамаи аъзохоро ба sin2a таксим 

карда, хосил мекунем:

1 + — ~ ~г~2—  ё l +ct g2a = — . . . .  (15) 
sin a  sin a  sin а

Инак, Шумо бо айниятхои зерин шинос шудед:
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1). sina = cos(90°-a) 9). cos2a+sin2a =1

2). cosa = sin(90°-a) 10). sin2a  =1- cos2a

3). tga = ctg(90°-a) 2 * 2  11). cos a  =1- sin a

4). ctga = tg(90°-a) 12). sina=± V l — cos2a

sina
5). tga -

cosa
13). cosa= ±  V1 — sin2a

cosa
6). ctga -

sina
14). 1+ tg2a= — ^—  

cos a

7). tga-ctga= 1 15). l+ c tg2a= — \—  
sin a

8). ctga= —
tga

Машкхо

Дар машкхои 1 то 8 айнияти зеринро исбот кунед:

. sin 60° + cos 30°
1.  = 2 .

cos30°
тт sin 60° + cos30° sin(90°-30°) + cos30°
Исбот. --------------------  = — ------------ ------------  =

cos30° cos30°
_  cos30° +cos30° _2-cos30°

cos30° cos30°
2. cos 70°-sin 20°+cos 20°-sin 70°= 1;
3 tg55° + ctg35° 

2-ctg2>5°

4. (1- sina) • (1+ sina)=cos2a;
_ (1 - sin a)-sin a - c o s 2 a  .
5.  ----------------------------- =ctga-ctg(90 -a).

sin a -1
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Дар машкхои 6-17 ифодахоро сода кунед:

6. (1+cosa) • (1-cosa);

7. l+sin2a+cos2a;

8. sina-sina-cos2a;
9. tg2a -  sin2a- tg2a;
10. tg2a-(2 cos2a+ sin2a - l);
11. sin4a+ cos4a+2 sin2a- cos2a;
12. cos2a+ tg2a- cos2a;
13. sin2 2°+ sin22°-ctg22°;
14. sin 87°-tg 3°- sin 3°+ cos 87°-ctg 3°-cos 3°;
15. sin 30°- cos 60°-tg 75°-ctg 75°+cos2 30°.
16. sin 45°- cos 60°-tg 75°-ctg 75°+cos2 30°.
17. cos4a-sin4a+sin2a-cos2a;

4. Киматхои функсияхои тригонометрии баъзе кунчхо

1. Кимагкои функсияхои тригонометрии бузургиашон 0° ва 90°.

Дар расми 70 аз мар- 
кази О  бо радиуси г=О М  
камони бузургиаш 90° сохта 
шудааст.
О Р =О М =О Т =г .
Бигзор, нуктаи М  кад-кади 
камони давра харакат карда, 
ба мавкеи нуктаи Т оварда 
шавад.

Расми 70.
Он гох катети A M  ба порчаи О Т  табдил меёбад. 

Гипотенузаи О М  дар натичаи чунин харакат ба холати О Т  
омада, ба хати рости ОХ  перпендикуляр мешавад. Катети 
О А  охиста-охиста кутох шуда, дарозиаш ба 0 баробар 
мешавад; кунчи а зиёдшуда ба 90° баробар мешавад.
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Дар натича:
О Т О

sin 90°=---- = 1, cos 90°=-----=0,
О Т О Т

sin 00=cos(90°-0°)=cos 90°=0, cos 0°=sin(90°-0°)=sin 90°=1.

Инак, sin 90°=1, cos 90°=0, tg 90°=°°, ctg90°=0. 
sin 0°=0, cos 0°=1, tg0°=0, ctg 90°= 00.

2. Циматхои функсияхои тригонометрии кунни бузургиаш 45°.

Агар кунчи ZAOM:a=45° бошад, он гох дар расми 71 
секунчаи росткунчаи О АМ  баробарпахлу мешавад, яъне 
АМ =ОА.

Дар натича: М

1
UA ОА 

ctg 45°=tg(90°- 45°)=tg 45°= 1

Аз айнияти А

Расми 71.

1 +tg2a = ---- г—  хосил мекунем: cos2a = ------——
cos2 a  1 + tg а

\ + tg 245° 1 + 1 2
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3. Киматхои функсияхои тригонометрии кунчхои 
бузургиашон 30° ва 60°.

Дар секунчаи росткунчаи ОАМ, агар кунчи а=30° 
бошад, он гох катети мукобили ин кунч ба нисфи гипотенуза

ОМ баробар аст, А М = — -ОМ ё О М =2А М  (расми 72).
2 А о

ч • ,ло А М  A M  1Дар натича: a) sin 30 = -----= ---------= —.
О М  2- А М  2

cos 60°=sin(90o-60°)=sin 30°=-

Расми 72.

б) ОА2+АМ 2=О М 2, О А2=О М 2-А М 2=4 АМ 2-А М 2= 3 А М 2 

ОА= л/3 АМ.

. п о -  • апо ОА & А М  л/З cos 30 = sm 60°=- ~ “

в) tg 30°=ctg 60°=

О М  2- A M  2 

A M  A M  1 >/3

OA J b -A M  л/3 3

tg 60°=ctg 30°= —  = P \ A M  = V 3  . 
A M  A M

Инак, sin 30°= cos 60°=—,
2

s
cos 30°= sin 60°=— ,

2

1 л/3
tg 30°= ctg 60°= —== ------

V3 3

ctg 30°= tg 60°=л/з .
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Киматхои функсияхои тригонометриро дар шакли чадвали
зерин менависем:

Масъалахо.

1 . Кимати ифодаро ёбед:
а), sin 0°+cos 60°-sin 30°
б), tg 45°+ctg 30°-ctg 60°
в), sin 45°-cos 45°+ sin 60°

?g30°+rg60°
• cos 30°
. sin 90° 

f ).
cos0 ° + cos 60°

sin 0° • sin 90° + sin 30°1 + *£30° • tg60°
2 . Киматхои функсияхоро ба воситаи калкулятор ё 

чадвали чорракамаи Брадис ёбед:
а), sin 2 2 ° г), cos 6 8 ° ж). tg61°
б). sin22°36' д). cos 6 8 ° 18' з). tg 62°15'
в), sin 22°48' е). cos 68°23' и), tg 8°30'
г), sin 22°4Г ё). cos 68°54' к), tg 84°.

3. Бузургии кунчи х-ро ёбед (х-кунчи тез):

1  ё). ctgx=-Уза). sinx= 0

б). cosx= 0

в). tgx= 0

г). ctgx= 0

г). sinx=

д). cosx=

e).tgx= - L

ж). sinx=

з). cosx^l

и). tgx=l 
к). ctgx=l
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4. Бузургии кунчи х-ро бо ёрии калкулятор ё чад вал и 
чорракамаи Брадис ёбед:

а). sinx=0,0175
б). sinx=0,5015
в). cosx=0,6814
г). cosx=0,0670 
f ) . tgx= 1,7000
д). tgx=3,4.

5. Киматхои sina ва tga-po ёбед, агар cosa=—  бошад.

7. Киматхои cosa ва tg-po ёбед, агар:
3 40

а). sina= —, б). sina=— , в). sina=0 ,8 .
5 41

8 ) Айниятхоро исбот кунед:

а) 1 + tg- a - =tg2 ос б) sin2 4°+cos2 4°+sin 30°=1,5
l + ctg"a

в) tg 20°-ctg 20°+ sin 30°+ sin2 5°+cos250=:2,5.

4. Масъалахо дойр ба секунчаи росткунча

1. Вобастагии тарафхо ва кунчхои секунчаи росткунча
Дар расми 73 секунчаи росткунчаи ABC тасвир ёфта- 

аст. Гипотенуза: АВ=с, катетхо: В С =а ва А С =Ь  мебошанд.

13

Ч,авоб: sina= — , tga  = 2,4.

6 . Киматхои sina ва tga-po ёбед, агар:

а). cosa= —  , б). cosa=0,6, в). cosa=0,03.

у  = 2,4, tga=2,4.
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Расми 73.
Пас, 1 )-=  sina ёа=С'8т а ;  3 )-= tg a  ё a -b -tgaС О

Ь ь
2 )— = cos а ёв=с-со8а ;  4 )-= c tg a  ё b=a-ctga  

с а
Ба воситаи ин чор формула, теоремаи Пифагор ва

формулаи масохдти секунчаи росткунча як катор
масъалахоро дойр ба секунчаи росткунча хал кардан мумкин
аст.

2. Масъалаи 1. Дар секунчаи росткунча гипотенуза ба 
13 см баробар буда, кунчи тез 60° аст. Элементхои дигари 
секунчаи росткунчаро ёбед.

Дар расми 73:
Маълумхо:ДАВС-секунчаи росткунча zC=90°,zA=60°, 

с=13см.
Матлубхо: zB, a, b, S.
Хал: 1) zA+zB=90°, zB=90°-zA=90°-60° =30°,zB=30°.

л/3
2) a=c-sina =13 см- sin 60°=13-—  см=6,5-л/З см, а - 6,5-л/З см.

2

3) Ь -с- cos a =13 см- cos 60°=13 -^см=6,5 см, Ь - 6,5 см.

S= ~  a b- 1  -6,5 л/3-6,5 см2=21,125 л/з см2, S=21,125 л/З см2.

Ч,авоб: а=6,5 л/3 см, Ь - 6,5 см, 

zB=30°, S=21,125-s/З см2.

3. Масъалаи 2. Кунчи а -ро созед, агар tg а =0,7 
бошад.

7
Низоми сохтан: 1). tga =0,7= — ,
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2). Интихоби порчаи вохидй,
3). Сохтани z.OAM=90°,
4). Сохтани АМ=7 в,
5). Сохтани АО=Ю  в,
6 ). Сохтани ОМ.
Матлуб: zAO M =a.

1в=0,5см

10 9 8 7 6 5 4  - 3 2 1

Расми 74.

Масъалахо

1. Аз руйи гипотенуза ва кунчи тези додашуда элементхои 
дигари секунчаи росткунчаро ёбед:
а) с=2, а  =20°; в) с=3, а  =70°; г)с=16, а  =60°

б) с=4, а  =30°; г) с=25, а  =42°; д) с= V 2 , а  =45°
2. Аз руйи ду катети додашуда элементхои дигари секунчаи 
росткунчаро ёбед:
а)а=3, б) а -9 , в) я=20, г)а=10, г)а=11, д)а=12, 

Ъ=4. 6=40. 6=21. 6=10. 6=60. 6=5.
3. Аз руйи гипотенуза ва катети додашуда элементхои боки- 
мондаи секунчаи росткунчаро ёбед.
а)с=13, а=15; в)с=10, 6 = 8 ; г) с=27, а=7;
б) с=25, 6=20; г) с=5, а =3; д) с=85, 6=84.
4. Аз руйи катет ва кунчи тези додашуда элементхои боки- 
мондаи секунчаи росткунчаро ёбед.
а) а - 5, р  =30°; в) 6=16, а =60°;
б) а -5 , а =30°; г) 6=16, р  =60°;
5. Кунчи а -ро созед, агар:

4 4
a). cosa=  —; б). s in a = —;

f )  а— 1, а  =45°; 
д) а -4 , Р  =45°.

г), tga = - ; г), cosa =

в), sina =0,5;

д). tga = 1 .

6 . Дар секунчаи росткунча кунчи тез 60° аст. Баландй 
гипотенузаро дар нисбати 11:33 таксим мекунад. Баландй ва 
катетхоро ёбед.
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7. Исбот кунед, ки масохдти параллелограмм ба хосили 
зарби ду тараф ва синуси кунчи байни тарафхо баробар аст. 
Дар расми 75:
Маълум: a,b, a D t n t n ■ГГП1 rr, УП1 ,П1ПП,С
Матлуб: S= a b • sina 
Исбот: Маълум аст, ки 
S=ah.
Аз AAKD:DK= h; h=A- sina 
мебошад, аз ин чо 
S= a b- sina
8 . Исбот кунед, ки масохати ромби тарафаш а ва кунчи 
тезаш а ба S=a2 sin а баробар аст.
9. Исбот кунед, ки масохати дилхох секунчаи ABC бо яке аз 
формулахои зерин ёфта мешавад:

S= -  АВ ВС sin Z  В, S= -  ВС ACsin Z  С, S= -  АВ AC sin Z  А.
2 2 2

ё S= — a-b sin у , S= — а с sin В , S= — b e sin a
2 2 2

10. Исбот кунед, ки масохати чоркунчаи барчаста ба нисфи 
хосили зарби диагоналхо ва синуси кунчи байни онхо 
баробар аст:

1 1
Яъне, S =— AC BD sina ё S= — drd^sina, a =(di,d2).

Расми 75 а).

Хулоса:
Аз халли масъалахои боло формулахои зерин хосил меша- 
ванд:
1. S- a b -  sina барои параллелограмм, а ва fr-тарафхо, а  - 
кунчи байни онхо.
2. S-a 2- sina барои ромб, a-тараф, а -кунч.
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3. S= — a b sin у , S =  — be sin a = — a c sin В , a, b, ва с
2 2 2

тарафхо, а ,  p  ва у -кунчхои секунча.

4. S=-^drd2 Sina барои дилхох чоркунчаи барчаста, di ва di

-диагоналхо, а  -кунчи байни диагоналхо.
Барои масохати параллелограмм, росткунча, секунча, ромб, 
квадрат ва трапетсия боз кадом формулахо мавчуданд?

Саволхо барои санчиш.

1. Катет чист?
2. Гипотенуза чист?
3.Таърифи синус, косинус, тангенс ва котангенеро 

баён намоед.
4. Формулахои функсияхои тригонометриро барои 

кунчхои 90°- а нависед.
5. Айниятхои асосии тригонометриро нависед ва яке 

аз онхоро исбот намоед.
6 . Кимагхои функсияхои тригонометриро барои 

кунчхои 30°, 45° ва 60° исбот намоед.
7. Формулаи s-a  b- sin а -ро барои параллелограмм 

исбот намоед.

Ф А С Л И  У 1Д А РА К А Т
Г

Дар ин фасл шумо бо намудхои гуногуни харакат 
шинос мешавед. Хдракат яке аз намудхои табдилдихихои 
геометрй мебошад. Шумо ба таъриф ва хосиятхои он дар 
охири ин боб шинос хохед шуд.

Агар нуктахои ягон шаклро кучонда, шакли дига- 
реро хосил кунем, он гох мегуянд, ки ин шакл аз шакли 
аввала ба воситаи табдилдихии геометрй ё харакат хосил 
шудааст.

Симметрияи марказй, симметрияи тирй, параллел- 
кучонй ва гардиш намудхои табдилдихихои геометрй ва 
харакатхо мебошанд.
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1. Симметриям маркази

1. Фигурахои нисбат ба марказ симметрй.

А О А

Расми 76.
Таъриф. Нуцтаи А , ба нуцтаи А нисбат ба маркази О  

симметрй номида мешавад, агар нуцтаи О миёнацойи порчаи 
А А , бошад.

Калимаи «симметрия» дар тарчума ба забони точикй 
маънои «баробармасофа»-ро дорад.

Таъриф. Шакли Ф, ба шакли Ф  нисбат ба маркази О  
симметрй номида мешавад, агар нуцтаи дилхоуи X , аз Ф, ба 
ягон нуцтаи X  аз Ф  нисбат ба марказ О симметрй бошад. 
Ишораи 8 0(Ф )= Ф 1 маънои шакли Ф 1 ба шакли Ф  нисбат ба 
маркази О симметриро дорад.

2. Сохтани шаклхои нисбат ба марказ симметрй.

Масъалаи 1. A i=  S0(A ) сохта шавад.
Низоми сохтан:
1) Интихоби маркази О ва нуктаи А.
2) Сохтани хати рости (ОА).
3) Сохтани давраи марказаш О ва радиусаш порчаи ОА 

мухтасар 0 ([0 А ]),  [ОА]- порчаи ОА
4) Нуктаи Ai буриши давраи 0 ( [0 А ] )  ба хати рости (ОА).
Матлуб: Ai=  S0(A)
Масъалаи 2. Сохтани [AiB i]= S0([A B ]) (Сохтани порчаи 

ба порчаи додашуда марказан симметрй).
Низоми сохтан.
1. Интихоби маркази О ва порчаи [АВ].
2. Сохтани A i=  S0(A).
3. Сохтани Bi= So(B).
4. Сохтани порчаи [А 1В 1].

Матлуб: [А 1В 1] =  S0([A B ]).

/ О N
a V *А,

Расми 77.
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A Bi

Теоремаи 1. Порчщои нисбат ба марказ симметри па­
раллел ва баробаранд.

Маълум: [A iB i]=  S0( [A B ])
Матлуб: AiBi ||АВ ва | AiBi | = | АВ |.
Исбот. Дар расми 78 аз дурустии |OBi| = |OB|,

| OAi | = | O A  | ва Z  2= Z  1 бармеояд, ки A A iO B i=A A O B  аст.
Аз A A iO B i=AAO B  бармеояд, ки |AiBi| =  |AB| ва Z 3 = Z 4 . 
Кунчхои Z3  ва Z 4 чилликианд. Пас, AiBi||AB аст.

Масъалаи 3. Сохтани хати рости а\ ба хати рости а 
нисбат ба маркази О симметрй:

ai=S0(a).

Низоми сохтан:
1. Интихоби нуктаи О ва хати рости а.
2. Интихоби нуктахои А  ва В дар хати рости а.
3. Сохтани A i= S 0(A ) ва B i=S0(B).
4. Сохтани хати рости (A iB i) = а\.

Теоремаи 2. Хапцои рости марказан симметрй бо щм  
параллеланд, агар марказ дар ягонтои ощо нахобад.

Исботи ин теорема ба Шумо хавола карда мешавад.
Супориши 1. Нуктаи О-ро дар хати рости а гирифта, 

S0(a)-po созед (низоми сохтан тагйир намеёбад).
Теоремаи 3. Хати рости аз марказ гузаранда ба худаш 

симметрй аст. (Худатон исбот кунед)
1) AAiBiCi-и ба ААВС нисбат ба марказ О симмет- 

риро созед.

Низоми сохтан:

1) Интихоби ААВС ва нуктаи О 3) Сохтани Bi=S0(B).
2) Сохтани A i=S 0(A). 4) Сохтани Ci=S0(C).
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Расми 79. Расми 80. <~'1

5) Сохтани порчахои [AiBi], [В 1 С 1 ], [А 1С 1 ].
Матлуб: AA iB iC i=S0(AABC).
Масъала: Исбот кунед, ки секунчахои марказан сим- 

метрй бо хам баробаранд.
Маълум: AA iB iC i=S0(AABC).
Матлуб: AAiB iC i=AABC.
Исбот: Аз дурустии [AiB,]=S0([AB]), [BiCi]=S0([BC]) 

ва [AiCi]=S0([AC]) бармеояд, ки | AiBi | = | АВ|, |BiCi | = |ВС |ва 
|AiCi| = |AC| мебошад; аз ин чо мувофики аломати сеюми 
баробарии секунчахо AAiBiCi=AABC.

Теоремам 4. Шакщои нисбат ба марказ симметрй бо 
щ и  баробаранд.

Шумо бо исботи ин хосият аллакай дар масъалаи 
гузашта шинос шудаед.

Супориши 2. Чоркунчаи AiBiCiD i-и ба чоркунчаи 
ABCD симметриро нисбат ба маркази О созед.

Супориши 3. Кунчи ба кунчи додашуда симметриро 
нисбат ба маркази О созед.

Нишондод. Дар хар тарафи кунч якнуктагй гирифта, 
симметрияи куллаи кунч ва худи ин нуктахоро созед.

Теоремаи 5. Кунц^ои марказан симметрй баробаранд. 
(Ин теоремаро мустакилона исбот кунед)

Теоремаи 6. Нуру;ои марказан симметрй муцобил- 
самтанд. (Ин теоремаро мустакилона исбот кунед)
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3. Шаклхое, ки худашои маркази симметрия доранд.

Таъриф. Нуцтаи О маркази симметрияи шакл номида 
мешавад, агар нуцтаи дилхощ ин шакл ба ягон нуцтаи 
дигараш нисбат ба маркази О симметрй бошад.

Шаклхои дорой маркази симметрияро марказаи 
симметрй меноманд.

1. Маркази симметрияи 
давра маркази давра мебошад.
Х,ар як диаметр ду нуктаи дав- 
раро пайваста, бо хам симметрй 
месозад.

2. Маркази симметрияи 
порча миёначояш мебошад.

3. Маркази симметрияи 
параллелограмм, росткунча, 
квадрат ва ромб нуктаи буриши 
диагоналхояшон мебошад.

Расми81.
4. Шаклхое мавчуданд, ки марказхои бешумори 

симметрй доранд. Нуктаи дилхохи хати рост барояш маркази 
симметрия мебошад.

5. Ду хати рости параллел маркази симметрияи бешумор
доранд.

4. Хосиятхои симметрияи маркази.
1. Маркази симметрия ба худаш симметрй аст.
2. Симметрияи марказй хати ростро ба хати рости ба он 

параллел табдил медихад.
3. Симметрияи марказй масофаи байни нуктахоро 

тагйир намедихад.
4. Симметрияи марказй шаклро ба шакли ба он баробар 

табдил медихад.
5. Симметрияи марказй бузургии кунчро тагйир 

намедихад.
6 . Симметрияи марказй нурро ба нури мукобилсамташ 

табдил медихад.
7. Симметрияи марказй тартиби нуктахоро тагйир 

намедихад.
8 . Симметрияи марказй як намуде, аз харакатхо мебошад.

81



4) Сохтани порчаи [AiBi].
Матлуб: [AiBi]= S#([AB]).
Теоремаи 1. Порчсцои нисбат ба тир симметрй баро- 

баранд.
Исбот. Дар расми 84 AAi_L -6, BBi-L £ ва AAi||BBi буда, 

чоркунчаи ABBiAi трапетсия мебошад.

Аз дурустии D A = P M = D iA i ва D B = P B -D P = P B i-  
PD i=D iB i баромеяд, ки AD iA iB i=AD AB  буда, [A iB i]= [AB ] 
аст.

Супоришхо

1) Кадом вакт порчахои бо хам симметрй параллеланд?
2) Кадом вакт порчаи ба порчаи додашуда симметрй дар 
тири симметрия мехобад?
3) Кадом вакт порчаи ба порчаи додашуда симметрй тири 
симетрияро мебурад?
Масъалаи 3. Тири  ̂ ва хати рости а до да шудаанд. Шакли 
ба хати рости а симметриро созед.

Низоми сохтан:
1). Тасвири -6 ва а- хатхои рост.
2). Интихоби А ва В дар а.
3). Сохтани A i=S *(A ) ва Bi= S*(B).
4). Сохтани хати рости (A iB i) = Я/.
Матлуб: a i= (A iB i)=  S^(AB)= S*(a).
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Супоришхо

В,

1. Кадом вакт хатхои рости нисбат ба тир симметрй 
бурандаанд?

2. Кадом вакт хатхои рости нисбат ба тир симметрй 
параллеланд?

3. Кадом вакт хатхои рости бо хам симметрй якчоя 
мешаванд?

Масъалаи 4. ААВС ва тири £ дода шудаанд.
Сохта шавад: AAiBiCi= S^(AABC).

Низоми сохтан.
1). Интихоби ААВС ва тири
2). Сохтани Ai=S^ (А).
3). Сохтани Bi = (В).
4). Сохтани Ci= S t  (С).
5). Сохтани иорчахои [AiBi]
[AiCi] ва [В,С,].
Матлуб: AAiBiCi=S^(AABC)

Теоремаи 2. Фигурсцои нисбат ба тир симметрй баро- 
баранд. Ин хосиятро барои мавриди секунча исбот мекунем. 

Маълум: AAiBiCi=S^(AABC).
Матлуб: AAiBiCi=AABC.
Исбот. Дар расми 8 6  азбаски [AiBi]=S#([AB]), [BiCi] = 

=S^([BC]) ва [AiCi]=S?([AC]) мебошанд, он гох AiBi = АВ, 
BiCi=BC ва AiC i=AC мешавад.

Аз баробарии тарафхои мувофик бармеояд, ки 
AAiB,Ci=AABC.

Супоришхо

1. Дар расми 8 6  Z  AiCiBi=S t ( Z  АСВ) аст. Исбот 
кунед, ки кунчхои нисбат ба тир симметрй баробаранд.

2. Дар расми 8 6  нури [АС) ба нури [AiCi) симметрй 
мебошад. Оё нурхои нисбат ба тир симметрй мукобилсамт 
шуда метавонанд?

3. Давра кашед. Ин давраро нисбат ба ягон тир бо 
таври симметрй табдил дихед.
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3. Шаклхое, ки тири симметрия доранд.

Таъриф. Хати рост тири 
симметрияи шакл номида 
мешавад, агар нуцтаи дилхощ ин 
шакл бо ягон нуцтаи дигараш 
симметрй бошад.

Мисол. 1) Баргхои дарахтон 
ва растанихо тири симметрия 
доранд (расми 87).

Расми 87.

2) Бинохо тири симметрия доранд (расми 8 8 ).
3) Квадрат чорто тири симметрия дорад (ду диаго­
нал ва ду перпендикуляри миёначойи тарафхои 
мукобил) (расми 89).

Супоришхо

1. Оё параллелограмм тири симметрия дорад?
2. Давра чанд тири симметрия дорад?
3. Ромб чанд тири симметрия дорад?
4. Хати рост чанд тири симметрия дорад?
5. Кадом намуди трапетсия тири симметрия дорад?
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1. Симметрияи тирй нуктаро ба ягой нуктаи дигар 
табдил медихад.

2. Симметрияи тирй порчаро ба порчаи ба он 
баробар табдил медихад.

3. Симметрияи тирй кунчро ба кунчи ба он баробар 
табдил медихад.

4. Симметрияи тирй фигураро ба фигураи ба он баро­
бар табдил медих,ад.

5. Симметрияи тирй хатхои рости параллелро ба 
хатхои рости параллел табдил медихад.

6. Агар Ф|=!&(Ф) бошад, он гох Ф= S#(®i) мебошад.
7. Симметрияи тирй давраро ба давраи дигар табдил 

медихад.
8. Дар симметрияи тирй нуктахои тир ва худи тир ба 

худашон табдил меёбанд.
9. Симметрияи тирй шаклхои як нимхамвориро ба 

шаклхои дигар нимхамворй табдил медихад.
10. Симметрияи тирй тартиби нуктахоро тагйир 

намедихад.
11. Симметрия яке аз намудхои харакат мебошад.

Масьалахо
1. Кадом намуди секунчахо тири симметрия доранд?
2. Кадом вакт ду давра тири симметрия дорад?
3. Тири симметрияи ду давраи а) буранда, б) 

расанда, в) набуранда, г) хаммарказ дар кучо вокеъ аст?
4. Оё кунч тири симметрия дорад?

Тири симметрияи ягон кунчро созед.
5. Ду хати рости буранда чанд тири симметрия 

доранд?
6 . Шашкунчаи мунтазам чанд тири симметрия дорад?
7. Аз хашарот ва хайвонот кадомхояш тири 

симметрия доранд?
8. Порчаи АВ ва тири £ перпендикуляр хастанд. 

Порчаи ба он симметриро созед.
9. Панчкунчае созед, ки нисбат ба ягон хати рости аз 

кулла гузаранда ба панчкунчаи ABCDE-и додашуда 
симметрй бошад.

4. Хосиятхои симметрияи тирй
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10. AAiBiCi=S ^(ААВС) мебошад. Агар АВ=4,5 см, 
ВС=5 см, СА=8,1 см бошад, периметри секунчаи AiBiCi-po 
ёбед.

11. Берун аз квадрат тире интихоб кунед.Фигураи ба 
квадрат симметриро созед.Исбот кунед, ки фигураи ба 
квадрат симметрй квадрат аст.

12. Оё а) нур, б) порча, в) панчкунча, г) хатхои 
рости параллел, г) ду нури хамсамт, д) ду нури мукобил- 
самт тири симметрия доранд?

13. Квадрати ABCD-po сохта, Sa(ABCD)-po ичро 
карда, квадрати A 1B1C 1D 1 хосил кунед, сипае ягон тири £-н 
ихтиёрй гирифта, A 2B2C2D2 =S* (AiBiCiDi)-po созед.

3. Параллелкучонй

1. Кучонидани нукта.

Масъалаи 1. Нуктаи М  ва порчаи АВ дода шудааст. 
Нуктаи М-ро бо самти нури [АВ) ба масофаи |АВ| кучонед.

Низоми сохтан.
1) Интихоби нуктаи М  ва порчаи 

А________________ В [АВ].
2) Сохтани нури [M M i)TT  [АВ). 

М М ! 3) Сохтани порчаи M M i=AB.
Матлуб: нуктаи M i=  АВ (М )

Расми 90.
Таърифи 1. Агар нуцтаи М  ба самти нури [АВ) ба 

масофаи /А В / кучонида шуда бошад, он гох, мегуянд, ки 
нуцтаи М  параллел кучонида шудааст.

Таърифи 2. Агар нуцтаи дилхох,и Х,-и шакли Ф, дар 
натицаи бо дарозй ва самти додашуда кучонидани ягон 
нуцтаи Х-и шакли Ф  х,осил шуда бошад, он гох, мегуянд, ки 
шакли Ф  дар натицаи параллелкучонй ба шакли Ф, табдил 
ёфтааст.

Ишораи АВ (Ф )= Ф Ь маънои параллелкучонии АВ -и 
шакли Ф-ро ба Ф 1 дорад. Дарозии порчаи АВ масофаи 
параллелкучонй ва самти нури АВ самти параллелкучонй 
мебошад.



2. Параллел кучонидани фигурахо.

Масъалаи 2. Порчаи М Р  дода шудааст. Ин порчаро 
бо масофаи | АВ | ва самти нури [АВ) кучонед.

Низоми сохтан.
1) Интихоби порчаи М Р ва

Расми 91.

2) Сохтани M i=  АВ (М).
3) Сохтани Pi=AB (Р).
4) Сохтани [M iPi].

Матлуб: [M iP i]=  АВ ([МР]).
Теоремаи 1. Параллелкучонй 
дарозии порчауоро тагйир 
намедщад.

Исбот. Дар расми 91 параллелкучонй порчаи [МР]-ро 
ба порчаи [M iPi] табдил додааст. Азбаски M M i=PP i=AB  ва 
MMi||PPi||AB мебошад, бинобар ин чоркунчаи M PPiM i 
параллелограмм аст. Пас, M P=M iPi.

Масъалаи 3. ААВС-ро ба воситаи параллелкучонй ба 
самти нури [KKi] ва масофаи |KKi | кучонед.

Низоми сохтан:
1) Тасвири ААВС ва порчаи ККь
2) Сохтани A i=  К К Х (А).

3) Сохтани Bi = К К 1 (В).

4) Сохтани Ci= К К 1 (С).
5) Сохтани порчах,ои AiBi, AiCi, BiCi.
Матлуб: A A iB iC ^ /Ж, (ААВС) (расми 92).
Теоремаи 1. Параллелкучонй шаклро ба ягон шакли ба

он баробар табдил медщад.
Ин хосиятро барои мавриди секунча исбот намоед.
Исбот. Дар расми 92 [AiBi]='A7Sfг ([АВ]), [AiCi]=A'/f1

([АС]) ва [BiCi]= К К У ([ВС]) мебошад; аз ин 4 0  AiB=AB,

AiC i=AC ва BiCi=BC буда, AAiBiCi=AABC аст.
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Теоремаи 2. Параллелкучонй хати ростро ба хати 
рости ба он параллел табдил медщад.

Дар расми 91 порчах,ои М Р ва M iPi-po ба хати рост 
табдил дихед. Ба осонй муайян мекунед, ки MiPi||MP аст.

Супоришх,о. 1) Исбот кунед, ки параллелкучонй самти 
нурро тагйир намедихад.

2) Исбот кунед, ки параллелкучонй бузургии кунчро 
тагйир намедихад.

3) Исбот кунед, ки параллелкучонй хатхои рости 
параллелро ба хатхои рости параллел табдил медихад.

3. Хосиятхои параллелкучонй
1. Параллелкучонй нуктаро ба ягон нуктаи дигар 

табдил медихад.
2. Параллелкучонй масофаи байни нуктахоро тагйир 

намедихад.
3. Параллелкучонй тартиби нуктахоро нигох 

медорад.
4. Параллелкучонй нурро ба нури хдмсамташ табдил 

медихдд.
5. Параллелкучонй бузургии кунчро тагйир 

намедихдд.
6 . Параллелкучонй параллелии хатхои ростро тагйир 

намедихад.
7. Параллелкучонй шаклро ба шакли ба он баробар 

табдил медихад.
8 . Агар параллелкучонй шакли Ф-ро ба шакли Ф 1 

табдил дода бошад, параллелкучоние вучуд дорад, ки шакли 
Ф 1-ро ба шакли Ф  табдил медихад. (онро параллелкучонии 
баръаксй меноманд).
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9. Параллелкучонй давраро ба давраи ба он баробар 
табдил медихдд.

10. Параллелкучонй ягон намуди харакат аст.

Масъалахо
1. Квадрати ABCD-po кашед, онро бо дарозй ва 

самти диагонали BD кучонед.
2. Нури а ва порчаи АВ-ро интихоб кунед. 

Параллелкучонии АВ (а)-ро ичро намоед.

3. Шашкунчаи ABCDEM-po сохта, параллелкучонии 
AD (ABCDEM)-po ичро кунед.

4. Дар расми 93 параллелкучонии АВ (Ф)-ро ичро 
намоед.

5. Дар расми 94 аввал параллелкучонии АВ (Ф), 

сипас параллелкучонии CD  (Ф)-ро ичро намоед.

6 . Дар расми 95 аввал параллелкучонии МР (ф ) Ва 

баъд параллелкучонии ТК (Ф)-ро ичро намоед.

Р

В

В

D

К
Расми 95.
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7. Секунчаи АВС-ро созед. Аввал параллелкучонии 

АВ (ДАВС)= ДА 1В 1С 1 ва сони параллелкучонихои

5C (AA iB iC i)= АА2В2С2, СА (ДА2В2С2)=ААзВзСз-ро ичро 
намоед.

8 . Исбот намоед, ки натичаи пай дар пай ичро 
кардани ду параллелкучонй боз параллекучонй аст.

4. Гардиш (чархзани)

1. Мафхуми гардиш

Таъриф: Мувофик/лти нуцтсцои щмворй, ки дар он 
нуцтаи дилхоуи X  ба ягон нуцтаи X , дар асоси шарпцои 
Z X O X , =  a ва О Х ,= О Х  табдил дода мешавад, гардиш дар 
атрофи нуцтаи О дар зери кущи а номида мешавад.

Навишти R0 a(X)=Xi маънои онро дорад, ки нуктаи X 
хднгоми гардиш бо маркази О  ва кунчи а дошта, ба нуктаи 
Xi табдил дода шудааст.

2. Сохтанхо ба воситаи гардиш
Масъалаи 1. Дар гардиши марказаш О  ва кунчаш а 

нуктаи X давр занонида шавад.

А,

Расми 96.
Низоми сохтан.

1) Интихоби кунчи а , нуктах,ои О ва X.
2) Сохтани нури [ОХ).
3) Сохтани Z x O X i = a .
4) Сохтани давраи 0 ([0 Х ]).
5) Нуктаи Xi буриши давра ва нури ОХь 
Матлуб: Xi=R0" (X ) (расми 96).
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Масъалаи 2. Порчаи АВ, нуктаи О ва кунчи а  дода 
шудааст. Гардиши R0“ ([АВ]) ичро карда шавад.

Низоми сохтан.
1) Интихоби порчаи АВ, нуктаи О ва кунчи а .

2) Сохтани A i=R 0“ (А).
3) Сохтани Bi=R0a (В).
4) Сохтани порчаи AiBi.
Матлуб: [AiBi]=Ro“ ([AB]) (расми 97).
Теоремаи 1. Исбот кунед, ки гардиш масофаи байни 

нуцтауоро тагйир намедщад.

Маълум: [AiBi]=R0“ ([AB]).
Матлуб: AiBi=AB.
Исбот. Дар расми 97 AAOB=AiOiBi, чунки OAi=OA, 

ОВ 1=ОВва Z A O B = Z A iO B i мебошад.
Аз баробарии AAiOBi=A АОВ бармеояд, ки AiB i= АВ
Масъалаи 3. ААВС, нуктаи О ва кунчи а дода 

шудаанд. Гардиши R 0 “ (AABC)-po ичро намоед.
Низоми сохтан.
1) Интихоби ААВС, нуктаи О ва кунчи а .

2) Сохтани A i=R 0“ (А).
3) Сохтани Bi=R0“ (В).
4) Сохтани C i=R0“ (С).
5) Сохтани порчахои AiBi, А 1С 1 ва BiCi.
Матлуб: AAiBiCi= R0“ (ААВС).
Теоремаи 2. Гардиш шаклро ба шакли ба он баробар 

табдил медщад. Исботро барои мавриди секунча ичро 
менамоем:

Маълум: AAiBiCi= R0“ (ААВС).
Матлуб: AAiBiCi= ААВС.
Исбот. Дар расми 98 азбаски [AiBi]=R0a([AB]), 

[B|Ci]=R0“ ([ВС]) ва [AiCi]=R0“ ([АС]) мебошад, пас AiBi=AB, 
BCi=BC ва ACi=AC мешавад. Аз ин 4 0  AABC=AAiBiCi.

Аз расмхои 97 ва 98 истифода бурда, теоремахои 
зеринро мустакилона исбот намоед.
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1) Гардиш бузургии кунчро тагйир намедихад.
2) Г ардиш параллелии хатхои ростро иигох, медорад.
3) Гардиш тартиби нуктахоро дар хати рост тагйир на- 

медихдд.

3. Хосиятхои гардиш

Аз созишх,о ва теоремахои боло бармеояд, ки гар­
диш хосиятхои зеринро дороет:
1. Г ардиш нуктаро ба ягон нуктаи дигар табдил медихад.
2. Гардиш масофаи байни нуктахоро тагйир намедихад.
3. Гардиш хати ростро ба хати рости дигар табдил медихад.
4. Г ардиш тартиби нуктахои хати ростро тагйир намедихад.
5. Гардиш параллелии хатхои ростро тагйир намедихад.
6. Гардиш бузургии кунчро тагйир намедихад.
7. Гардиш шаклро ба шакли ба он баробар табдил медихад.
8 . Агар tJ>i=R0a (Ф ) бошад, он гох ® =R 0 “ (® i) мешавад.
9. Гардиш тартиби нуктахоро тагйир намедихад.
10. Гардиш як намуди харакат аст.

Масъалахо

1. Нури [АВ), нуктаи О ва кунчи а дода шудааст. Гардиши 
Ro“ ([AB)) -ро ичро намоед.
2. Порчаи АВ, нуктаи О ва кунчи а) а =30°, б) а  =90°,
в) а =120° дода шудааст. Гардиши R0“ (AB)-po ичро 
намоед.
3. Хатхои рости а\\Ь, кунчи а  =60° ва нуктаи М  дода шуда- 
анд. Гардиши RM“ ( а||А)-ро ичро намоед.
4. ABCD квадрат мебошад. Гардиши Ro90°(ABCD)-po созед.
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5. ABCD росткунч,а аст. Нуктаи О-ро берун аз он интихоб 
кунед. Гардиши R045° (ABCD)-po ичро намоед.
6 . Давраи О(г) дода шудааст. Нуктаи М-ро интихоб кунед. 
Гардиши Rm90° (0(г))-ро ичро намоед.
Нишондод. Се холати зеринро ба инобат гиред: а) М  берун 
аз давра, б) М  дар давра, в) М  дар дохили давра мехобад.
7. Кунчи М О Р дода шудааст. Гардиши Ro130° (Z M O P )-p o  
ичро намоед.
8 . Нуктаи А  дар порчаи ВС мехобад. Нуктаи О-ро интихоб 
намоед.
Гардиши R045° (BC)=BiCi ва R045°(A)=Ai-po ичро намоед. 
Исбот кунед, ки агар ВС=ВА+АС бошад, он гох 
BiAi=BiAi+AiCi мешавад.
9. Нуктаи О миёначойи порчаи АВ мебошад. Исбот кунед, 
ки гардиши Ro180°(AB) порчаи АВ-ро ба худаш табдил 
медихад.
10. Кадом гардиш квадратро ба худаш табдил медихад?
11. Кадом гардиш хати ростро ба худаш табдил медихад?
12. Кадом гардиш давраро ба худаш табдил медихад?
13. Исбот кунед, ки гардиши кунчаш а =180° симметрияи 
марказй мебошад.

5. ХаРакат

1. Таърифи харакат

Шумо бо симметрияи марказй, симметрияи тирй, 
параллелкучонй ва гардиш шинос шудаед. Дар хар кадоми 
онхо масофаи байни нуктахо, яъне дарозии порча тагйир 
наёфт ва нуктаи дилхохи Х-и хамворй ба ягон нуктаи Xi 
табдил ёфт.

Таъриф. Табдилдщии геометрие, ки масофаи байни 
нуцтауоро тагйир намедщад, х1аракат номида мешавад.

2. Хосиятхои харакат

Хамаи 4 харакате, ки Шумо бо онхо шинос шудед, 
яъне симметрияи марказй, симметрияи тирй, параллел­
кучонй ва гардиш як катор хосиятхои умумй доранд. Инхо 
хосиятхои харакат мебошанд.
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1. Хдракат нуктаи дилхохро ба ягон нуктаи дигар табдил 
медихад.
2. Хдракат тартиби нуктахои хати ростро нигох, медорад.
3. Хдракат масофаи байни нуктахоро тагйир намедихад.
4. Харакат хати рост, нур ва порчаро мувофикан ба хати 
рост, нур ва порча табдил медихад.
5. Хдракат шаклро ба шакли ба он баробар табдил медихад.
6 . Х,аракат бузургии кунч ва параллелии хатхои ростро 
тагйир намедихад.
7. Агар харакат шакли Ф-ро ба Ф 1 табдил дода бошад, он 
гох харакати баръаксе мавчуд аст, ки шакли Ф 1-ро ба Ф 
табдил медихад.
8 . Пай дар пай ичро кардани ду харакат боз харакат 
мебошад.

Ба исботи ин хосиятхо шумо дар намудхои харакат 
вохурда будед, аз ин чихат онхоро исбот намекунем.

3. Баробарии шаклхо

Таъриф: Ду шакл баробар номида мешаванд, агар 
щракате мавцуд бошад, ки якеро ба дигаре табдил дщад. 

Баробарии шаклхо хосиятхои зерин доранд:
1) Шаклхои баробар бузургихои баробар доранд. 
Масалан, порчахои баробар дарозихои баробар

доранд; секунчахои баробар масохатхои баробар доранд; 
кунчхои баробар бузургихои градусии баробар доранд.

2) Агар Ф 1=Ф  бошад, он гох Ф = Ф 1 аст.
3) Агар Ф 1=Рь Ф 2=Г2, ..., ® n=Fn ,

Ф = Ф 1 + Ф 2+ . . .+ Ф п  ва F=Fi+F 2+...+Fn бошад, он гох Ф = Р  
аст.

Масъалахо

1. Симметрияи марказй ва симметрияи тирй кадом 
хосиятхои фарккунанда доранд?

2. Симметрияи марказй ва параллелкучонй чй 
хосиятхои умумй доранд?

3. Кадом вакт симметрияи марказй як намуди гардиш 
мебошад?

96



4. Параллелкучонй ва гардиш кадом хосиятхои 
фарккунанда доранд?

5. Секунчаи АВС-ро созед. Аввал онро нисбат ба 
маркази С табдил дода, AAiBiCi-po хосил кунед. Сипае, 
симметрияи тирии AiBi-po истифода бурда, АА 2В2С2-РО 
хосил кунед.

6 . Давра кашед. Аввал онро параллел кучонда, сипас 
онро дар атрофи ягон нукта гардиш дихед.

7. Квадрати ABCD-po сохта, нисбат ба марказхои 
А, В, С, D онро табдил дихед.

8 . Секунчаи АВС-ро сохта, онро нисбат ба тирхои 
АВ, АС, ВС табдил дихед.

9. Росткунчаи ABCD-po сохта, параллелкучонихои 
АВ, ВС, CD ва DA-po пай дар пай ичро намоед.

10. ААВС-ро сохта, гардишхои кунчашон а=30°, 60°, 
90°-ро бо маркази С ичро намоед.

Супоришхо барои санчиш

1. Табдилдихии геометрй чиро меноманд?
2. Хдракат чист?
3. Симметрияи марказй чист?
4. Хосиятхои симметрияи марказиро баён намоед.
5. Хосиятхои симметрияи тириро баён кунед.
6 . Симметрияи тириро таъриф дихед.
7. Параллелкучонй чист?
8 . Хосиятхои параллелкучониро баён кунед.
9. Гардиш дар атрофи нукта чй маъно дорад?
10. Хосиятхои гардишро баён намоед.
11. Хосиятхои харакатро баён намоед.
12. Исбот кунед, ки хатхои рости марказан симметрй 
параллеланд.
13. Кадом чоркунчахо маркази симметрия доранд?
14. Кадом шаклхо тири симметрия доранд?
15. Кадом шаклхо марказхои симметрияи бешумор доранд?
16. Кадом шаклхо тирхои симметрияи бешумор доранд?
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1 .Дар чоркунчаи барчаста тарафхои хдмсоя баробар набуда, се 
кунчаш баробаранд. Ин чоркунча чй ном дорад?

А) Трапетсия, Б) Росткунча, В) Ромб, Г) Квадрат.

2 .Тарафхои росткунчаро ёбед , агар дарозй се баробари бар ва 
периметраш 80 см бошад?

A) 20 см ва 60 см, Б) 15 см ва 45 см,
B) 10 см ва 30 см, Г) 12 см ва 36 см.

3. Диагонали хурди ромб 15 дм ва кунчи тезаш 60° аст. 
Периметрашро ёбед.

А ) 40 дм, Б) 30 дм, В) 50 дм, Г) 60 дм.

4. Дар чоркунчаи барчаста диагонал бо тарафхои хамсоя кунчи 
45°-ро ташкил мекунад. Он кадом намуди чоркунча аст?

А) Росткунча, Б) Ромб, В) Квадрат, Г) Параллелограмм.

5. Се кунчи берунии дар хар кулла яктогй чойгиршуда 
мувофикан 100°, 80° ва 120° мебошанд. Кунчи дарунии 
чорумро ёбед?

А ) 130°, Б) 120°, В) 90°, Г) 110°.

6 . Дар трапетсияи баробарпахлу тарафи пахлуй 20 см буда, хати 
миёна 30 см аст. Периметри трапетсияро ёбед.

А ) 100 см, Б) 70 см, В) 50 см, Г ) 80 см.

7. Порчаи АВ-ро ба 14 кисми баробар таксим намуданд. Аз он 
9/14-хиссаашро буриданд. Кисми бокимондааш 40 см буд. 
Порчаи АВ чанд см будааст?

А ) 100 см, Б) 140 см, В) 112 см, Г) 70 см.
4

8 . Агар дарозии хати шикаста 3 — см бошад, он чанд см дарозй 
дорад?

А ) 34 см, Б) 184 см, В) 325 см, Г) 316 см.

Масъалахои тести барои такрори мавзуъхои геометрй.
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9. Чй тавр квадратро ба чор кием баробар буридан мумкин аст, 
ки аз он росткунчаи ба квадрат баробарбузург хосил шавад, 
агар тарафи квадрат ба а баробар бошад, периметри росткунча 
3V2 а шавад?

A) Ба воситаи перпендикулярной миёначойи тарафх,о.
Б) Ба воситаи хатхои рости параллели тарафашро ба кисмхои 
баробар таксимкунанда.
B) Ба воситаи бо ду диагонал буридан.
Г) Ба воситаи як тарафро ба чор кием чудо кардан.

10. Теоремаи Пифагор барои кадом секунча дуруст навишта 
шудааст?

А) Б) В) Г)

11. Аз раем масохати ДАВС-ро ёбед:

с2=а2+Ь2

S=?

A) 100V2 см2, Б) 200V2 см2, В) 200 см2, Г) 100 см2.

12. Суммаи кунчхои ба кунчхои зерин хамсояро ёбед: 30°, 45°, 
60° ва 90°,

А ) 300°, Б) 400°, В) 495°, Г) 135°.

13. Аз раемхо кунчхои х,у ва t-po ёфта, нисбати x:y:t-po муайян 
намоед.

А) 3:11:4, Б) 6:7:5, В) 5:6:7,
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14. Кадом нур х.о хдмсамт нестанд?

а

А)

а

Б) В) Г)

15. Баландии сутун дар кадом маврид нодуруст гузошта 
шудааст?

ЧЛЗм Юм
Зм 5м / 5м

4м 12м X

А) Б) В)
16. Кунчи х-ро муайян намоед.

Г) 130°.

17. Дар квадрат диагонал 60 см аст. Масохдташро ёбед.

А) 18 дм2, Б) 180 дм2, В) 3600 см2, Г) 240 см2

18. Дар кадом чоркунча параллелии порчахои АВ ва CD 
нодуруст навишта шудааст?

В,----------------yD А__________ В А А Щ С Р р

/  AB||CD /  /  AB||CD \  C - \ d

aL -------------/с сL_____ ______А о  д1 Ail||cuX  п с к — —±/п
А) Б) В) Г)

19. Дар кадом раем масохдт нодуруст хисоб шудааст?

20^^S=800cm̂ ^

40см

А)

80см

^ ^ ^ = 800 с м "

Б)

100

40см , 
S=800cm'

В)

S=800cm~

Г)



20. Суммаи кунчхои 10 кунчаро хисоб кунед.

А) 600°, Б) 1440°, В) 1800°, Г) 360°.
21. Аз 50 нуктаи дар як хати рост нахобанда чанд порча сохтан 
мумкин аст?

А) 100, Б) 2450, В) 1225, Г) 400.
22. Бисткунча чанд диагонал дорад?

А) 40, Б) 80, В)30, Г) 170.
23. Ин теорема барои кадом шаклхо нодуруст аст. Масохати шакл 
ба хосили зарби хати миёна ва баландй баробар аст?

A) Секунча, Б) Трапетсия,
B) Панчкунча, Г) Дилхох параллелограмм.

24. Медианаи секунча тарафи мукобилро ба ду кием чудо мекунад. 
Ин киемхо чй гунаанд?
A) Якум аз дуюм калон аст. Б) Яке ду баробари дуюм аст.
B) Дуюм се баробари якумаст. Г) Онхо баробаранд.
25. Дар кадом маврид секунча сохтан мумкин аст, агар тарафхо:

1 ) а=4 см 2) а= 12 см з) а=15 см 4 ) а=40 см
Ь=2 см Ь=7 см Ь=17 см Ь=20 см
с=3 см с=4 см с=14 см с=10 см

бошанд?

26. Кунчи х=80° аст. Дар кадом раем кунчи х дуруст гузошта 
шудааст?

А ) Б)

27. Кимати порчаи х-ро аз раем ёбед.

X
х+40 см Р=200 см

А) 50 см, Б)30 см, В) 80 см,
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28. Агар асосхо а= 20 см, b=40 см, S=300 см2 бошанд, баландии 
трапетсияро ёбед:

А ) 10 см, Б) 50 см, В) 15 см, Г) 60 см.

29.Кадом формула дуруст навишта шудааст?

Б) l/sin2a-l=tg2a

Г) sirTa+ sin4a+cos4a+ cos2a=2

A) sin2a+cos2a+l=2
sin6 a + cos6 a

B) . — 1 
1-srna - cosa

30. Кадом кимати функсияхо нодуруст навишта шудаанд?

A) sin60°
2у[3

Б) tg60°=

В) tg45°+l=2 Г) sin45° cos45°=
1

31. Диагоналх,ои шакл тирхои симметрияи ин шакланд. Кадом 
чавоб дуруст аст?

А) Трапетсия, Б) Параллелограмм, В) Ромб, Г) Росткунча.

32. Кадом мафх,умхои геометриро таъриф намедиханд?

A) Хат, нур, кунч.
Б) Нукта, хати рост, хамворй.
B) Секунча, чоркунча, биссектриса.
Г) Медиана, биссектриса, параллелограмм.

33. Дар кадом таъриф нуксон мавчуд нест?

A) Чоркунчаи тарафхояш параллел параллелограмм ном дорад. 
Б) Ду хати росте, ки нуктаи умумй надоранд, параллеланд.
B) Кисми хати рост, ки бо ду нукта махдуд аст, порча ном 
дорад.
Г) Ду нуре, ки як нуктаи умумй доранд, кунч номида мешавад.

34. Кадом бисёркунча барчаста нест?
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35. Кадом хати шикаста сода нест?

А 7

А) Б) В)

36. Ин формулаи масохати кадом шакл аст?

S = ^ d i ' d 2 ; d , ^ d 2

А) Квадрат, Б) Росткунча, В) Параллелограмм, Г) Ромб.

37. Суммаи кунчхои дарунй 360°, барои кадом шакл нест?

А) Параллелограмм, Б) Росткунча, В) Секунча, Г) Ромб.

38. Замини хочагии дехконй шакли расми зеринро дорад. 
Муайян намоед, ки ин замин чанд

500 м

s
оО'(N

300 м
А) 22 га, Б) 24 га, В) 30 га, Г) 40 га.

39. Муайян намоед, ки хар як кунчи 18 кунчаи мунтазам чанд 
градус аст?

А) 100°, Б) 120°, В) 160°, Г) 130°.
40. Дар чоркунчаи баробартараф суммаи ду кунчи мукобил 
300° аст. Кунчхои чоркунчаро ёбед.

A) 40°, 50°, 260°, 110°, Б) 30°, 60°, 370°, 30°,
B) 200°, 30°, 100°, 30°, Г) 30°, 150°, 30°, 150°,

41. Дар кадом намуди харакат бузургии кунч тагйир намеёбад?

A) Дар хеч кадомашон.
Б) Дар баъзеи харакатхо.
B) Факат дар симметрияи марказй ва тирй.
Г) Факат дар параллелкучонй ва гардиш.
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42. Кимати ифодаро хисоб кунед. 
l + /g25° cos 5° cos 85°

l + cfg24° sin 4° sin 86°

A) 1, Б) 0, B) 2, Г)3.

43. Дар кадом раем тири симметрия £ нодуруст гузошта 
шудааст?

44. Кадом формулаи масохати секунча нодуруст навишта 
шудааст?

1
A) S=— b e sina ,

2

B) S=-^ abcosy .С

45. Кадом нобаробарй дуруст аст.

a+b+c+d<m
А) Б) В) Г)

46. Кадом формулаи тригонометрй нодуруст навишта шудааст?

1 9
A ) — 2—  = 1 + tg а ,  

sin а
B ) sin2a = l-c o s2a,

sin а
Б) tga =

cos а
Г) l=tgactga.
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47. Кадом формулаи масох,ати бисёркунчаи мунтазам дур уст 
аст, агар а тараф бошад?

А) S4=V2 a ,  B )S3— а ,  В) S6— а2, Г) Sg=2VT-a2.

48. Дар шашкунчди мунтазам радиуси давраи берункашида- 
шуда ба 4л/3 см баробар аст. Масохдташро ёбед.

А) 4л/3 см2, Б) 72л/3 см2, В) 18 см2, Г ) 6л/3 см2.

49. Аз раем бузургии кунчи х-ро ёбед.

A ) 30° 

Б) 50°

B) 70° 

Г) 90°

50. Масохати секунчаро ёбед:

А ) 200 см2, Б) 25л/3 см2, В) 400 см2, Г) 100л/3 см2
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Маълумоти таьрихй

Аз асрхои IX cap карда то асрхои XVII дар Осиёи миёна 
ша\рх.ои Самарканд, Хоразм, Бухоро, Марв ва гайра марказхои 
бузурги тараккиёти математика ба шумор мерафтанд.

Дар ин давра олимони бузурги форсу тоник ба монанди 
Мух,аммад ал-Хоразмй, ал-Берунй, Абуалй ибни Сино, 
Насируддини Туей, Умари Хайём, ал-Кошй ва гайра машхури 
чахон шудаанд.

Яке аз хамин гуна олимони барчаста, ки у шоир, 
файласуф, математик ва нучумшиноси машхур буд, Умари 
Хайём (1048-1131) мебошад.

У  солхои 1069-1074 китобе дойр ба алгебра навишт. Дар 
ин асараш Умари Хайём халли муодилахои дарачаи дуюм ва 
сеюмро ба таври геометрй баён намуд, ки ин кашфиёти бузург 
буд.

Умари Хайём дар асари дигараш «Калид дойр ба 
мушкилоти Уклидус (Евклид)» ба масъалаи хатхои рости 
параллел тахкикот бурдааст. У постулати 5-уми Уклидус 
(Евклид)-ро исбот карданй шуда, ба хулосахое меояд, ки дар 
асоси онхо аввалхои асри XIX олими бузурги рус Н.И. 
Лобачевский геометрияи гайриевклидии худро эчод кард.

Умари Хайём дарачахои дуаъзогихоро пурра тахкик 
кард. Хулосахои у моро ба формулаи (а+Ь)п меорад, ки холо ба 
номи «биноми Нютон» машхур аст. Соли 1079 Умари Хайём 
таквими (солшумории) бисёр анику наверо тартиб дод, ки аз 
таквими мелоди хеле сахехтар аст. Бояд гуфт, ки Умари Хайём 
дойр ба секунчахо, чоркунчахо, ёфтани масохати фигурахо, 
тригонометрия, муодилахои дарачаи як, ду, се, чор ва гайра 
баъзе тахкикоти бузург гузаронидааст.
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Ч,АВОБХ.О ВА НИШ ОНДОД БА М АСЪАЛАХО

ФАСЛИ I. Чоркунчахо
(сахифаи 31-33)

3. 2 ё — .
2

4. 5 см, 5 см, 6 см.
7. 22 м.
9.70°, 70°, 110°, 110°.
10. 4 м.
11. 4 м, 6 м.
12. 12 м, 9 м, 15 м.
14. 24 см.
15. 30 дм.
18. Р 1 —Р 2~Рз~40 м.
19. Р=2(а+в+с).
21. 22 см.

ФАСЛИ II. Бисёркунчахо
(сахифаи 42-43)

4. 50 см.
5. 1800°.
6. 1980°.
10. 40 см, 60 см, 80 см, 100 см, 160 см, 120 см.
11. а) 40 дм; 6)32 дм.

ФАСЛИ III. Масохати секунчахо ва чоркунчахо 
(сахифаи 56-57)

1. 112 см2.
2. 72 см2.
3. 200 дм2.
4. 40,5 см2.
5. 24 см.
7. 140 см2.
12. 243 см2.
13. 126 см2.
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14. а) 22,4 см2; б) 460 см2.
15.98 см2.

16. Зл/М см, 4 л/Й см.
18. 36 дм.
19. 6 см.
20. 84 см2 ё 112 см2.

Ф А С Л И  IV. Теоремаи Пифагор. Масохати бисёркунча. 
(сахифаи 62-63)

4. 8 л/2 см.
6. 10 см.
7. 25 дм.
8. 6 см, 24 см2.
9. 4 см.
10. 20 см, 180 см2.

12.5 см, 5 л/3 см, см2.
2

Ф А С Л И  V. Функсияхои тригонометрй.
(сахифаи 75-77)

1. д) я=8 л/3 , Ь=8, р=30°, S=32 л/З .
3

2. а) с=5, S=6, Sin а= “ , р=90°-а.

3. б) а= 15, S= 150, Sin а= | , (3=90°-а.

4. а) Ь=5у[3 , С=10л/3 , S=12,5л/З , а=60°.

8. Нишондод: Исботи формуларо ба ёфтани баландй 
алокаманд намоед (расми 1).
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10. Нишондод: 

S (acbd ) = S ( aaob ) + S (aboc) + S (acod ) + S ( adoa)  (расми 2).

В С

А
Расми 2.

Ф АСЛИ  VI. Х,аракат.
(сахифаи 96-97)

5. Низоми сохтан.
1) Интихоби секунчаи ABC.
2) Сохтани A i=S *(A ).
3) Сохтани Bi=S*(B).
4) Сохтани порчаи A iB i=S *(АВ).
5) Сохтани A 2 =SaiB ,(A ).

6) Сохтани B?=SaiBi (В).
7) Сохтани C 2= S a ,b ,(C).

8) Сохтани порчахои А 2В2, В2С2 ва А 2С2.
Матлуб: AAiBiCi=Sc(AABC) ва AA2B2C2=Sa,Bi (ДА 1В 1С).

А В

В А,

Расми 3.
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